

# 'कृषि भारत' कार्यक्रम फसलों के विविधीकरण और किसानों की आमदनी को बढ़ाने की दिशा में मील का पत्थर साबित होगा – मुख्यमंत्री

मुख्यमंत्री ने 04 दिवसीय 'कृषि भारत' कार्यक्रम का शुभारम्भ किया

लखनऊ। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि 'कृषि भारत' कार्यक्रम कृषि क्षेत्र में तकनीक के आदान-प्रदान, कृषि व उद्यमिता को जोड़ने, फसलों के विविधीकरण और किसानों की आमदनी को बढ़ाने की दिशा में मील का पत्थर साबित होगा। उत्तर प्रदेश ने कृषि, वानिकी, पशुपालन, मत्स्य पालन व डेयरी सेक्टर में अपने उत्पादन को बढ़ाने में सफलता प्राप्त की है। लेकिन इनमें अभी भी अनेक सम्भावनाएं विद्यमान हैं। कृषि में तकनीक



किया। मुख्यमंत्री जी को उत्तर प्रदेश माइक्रो इरिगेशन प्रोग्राम के प्रभावी क्रियान्वयन के लिए प्राप्त आईओएसओ सर्टिफिकेट भेंट किया गया। मुख्यमंत्री ने कहा कि भारतीय उद्योग परिषद (सीआईआई) प्रदेश सरकार के साथ मिलकर कृषि क्षेत्र में डिजिटल कृषि और टेक्नोलॉजी का बेहतर उपयोग करते हुए किसानों की आमदनी को बढ़ाने के दृष्टिगत 'कृषि भारत' कार्यक्रम आयोजित कर रहा है। सीआईआई एग्रीटेक इण्डिया वर्ष 2000 से 'कृषि भारत' कार्यक्रम

आयोजित करता रहा है। यह आयोजन पहली बार चण्डीगढ़ से हटकर उत्तर प्रदेश में आयोजित हो रहा है। इस दृष्टि से यह कार्यक्रम काफी मायने रखता है। चार दिवसीय 'कृषि भारत' कार्यक्रम में निरदरलैण्ड भागीदार देश है। ऑस्ट्रेलिया, कनाडा, स्पेन, युगांडा, यूके आदि देश इस कार्यक्रम में प्रतिभाग कर रहे हैं। कृषि क्षेत्र से जुड़े विषय-विशेषज्ञ व स्टेक होल्डर्स 'कृषि भारत' कार्यक्रम में सहभागिता कर रहे हैं। मुख्यमंत्री जी ने कहा कि कृषि भारत कार्यक्रम देश के

अलग-अलग एग्री क्लाइमेटिक जोन के अन्नदाता किसानों व लोगों को एक-दूसरे से अपने अनुभव, तकनीक को साझा करने व कुछ नया सीखने का मंच प्रदान करता है। इस दिशा में निरदरलैण्ड की राजदूत यू मारिसा गेरार्ड ने उत्तर प्रदेश सरकार के साथ मिलकर अच्छा कार्य किया है। आज उत्तर प्रदेश व निरदरलैण्ड के मध्य एक एमओयू यहां पर हुआ है। इसी प्रकार से यहां पर जीओडीओ के साथ-साथ बीओडीओ के भी कुछ एमओयू सम्पन्न हुए हैं।

## विधानसभा सीट पर कांग्रेस ने किया दशकों तक राज, बीजेपी को इस चुनाव में अपनी जीत का भरोसा

एजेसी। महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव सिर्फ पांच दिन बाद एक ही चरण में चुनाव होंगे जो 20 नवंबर को किए जाएंगे। जिसके बाद राज्य में 23 नवंबर को मतगणना होगी। ऐसे में अब सभी राजनीतिक दलों ने कम्पन कर ली है। ऐसे में सभी क्षेत्रीय दल से लेकर राष्ट्रीय दल जीत के लिए जनता के द्वार पहुंच रहे हैं। महाराष्ट्र में विधानसभा चुनाव सिर्फ पांच दिन बाद एक ही चरण में चुनाव होंगे जो 20 नवंबर को किए जाएंगे। जिसके बाद राज्य में 23 नवंबर को मतगणना होगी। ऐसे में अब सभी राजनीतिक दलों ने कम्पन कर ली है। ऐसे में सभी क्षेत्रीय दल से लेकर राष्ट्रीय दल जीत के लिए जनता के द्वार पहुंच रहे हैं। अब जनता किस अपना नेता चुनेगी, ये तो चुनाव परिणाम के बाद ही पता चलेगा। लेकिन



किस विधानसभा में किस पार्टी के उम्मीदवार को जनता ने अपना नेता चुना है, और आगे किस पार्टी के उम्मीदवार को अपना नेता चुनेगी। यह स्थिति परिणाम आने के बाद ही स्पष्ट हो पायेगी। इस चुनाव को लेकर भारतीय जनता पार्टी ने लातूर सीट से रमेश काशीराम करार को मैदान में उतार दिया है। लातूर ग्रामीण लातूर में एक विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र है। परिसीमन आयोग की रिपोर्ट के बाद, लातूर विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र को 2008 में लातूर शहर और लातूर ग्रामीण में विभाजित किया गया था। वे लातूर (लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र) का हिस्सा हैं। लातूर भारतीय राज्य महाराष्ट्र का एक शहर है, और मराठवाड़ा क्षेत्र के सबसे बड़े शहरों में से एक है। यह लातूर जिले और लातूर तालुका का प्रशासनिक मुख्यालय है। यह शहर कई ऐतिहासिक स्मारकों से घिरा एक पर्यटन केंद्र है, जिसमें उदगीर किला और खरोसा गुफाएं शामिल हैं। यह महाराष्ट्र का एक विधानसभा क्षेत्र है। 2019 में, इस निर्वाचन क्षेत्र पर भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने जीत दर्ज की थी। 2019 में, भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के धीरज विलासराव देशमुख ने नोटा को 107506 मतों के अंतर से हराकर सीट जीती थी।

महाराष्ट्र के गढ़चिरोली जिले के विकास में बाधा उत्पन्न कर रहा है वन विभाग-गडकरी

## महाराष्ट्र के गढ़चिरोली जिले के विकास में बाधा उत्पन्न कर रहा है वन विभाग-गडकरी

एजेसी। नितिन गडकरी ने कहा कि वह दिन दूर नहीं जब गढ़चिरोली महाराष्ट्र का सबसे समृद्ध क्षेत्र बन जाएगा। उन्होंने वन विभाग पर नक्सल प्रभावित जिले के विकास में बाधा उत्पन्न करने का आरोप भी लगाया। गडकरी ने महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के तहत प्रचार के दौरान कहा कि कई लौह अयस्क कंपनियां गढ़चिरोली में काम शुरू कर रही हैं। गढ़चिरोली। केंद्रीय मंत्री एवं भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के नितिन गडकरी ने कहा कि वह दिन दूर नहीं जब गढ़चिरोली महाराष्ट्र का सबसे समृद्ध क्षेत्र बन जाएगा। उन्होंने वन विभाग पर नक्सल प्रभावित जिले के विकास में बाधा उत्पन्न करने का आरोप भी लगाया। गडकरी ने महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के तहत प्रचार के दौरान कहा कि कई लौह अयस्क कंपनियां गढ़चिरोली में काम शुरू कर रही हैं और उन्होंने इन उपक्रमों में नौकरियों में स्थानीय निवासियों को प्राथमिकता देने का सुझाव दिया। भाजपा के पूर्व अध्यक्ष ने गढ़चिरोली जिले के आष्टी में एक चुनावी रैली को संबोधित करते हुए कहा कि उनकी पार्टी बी आर आंबेडकर द्वारा तैयार संविधान में किसी भी बदलाव को मंजूरी नहीं देगी। केंद्रीय सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्री ने भाजपा उम्मीदवार मिलिंद नरोटे (आष्टी सीट) और राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकांपा) उम्मीदवार बाबाबाव आत्राम (अहेरी निर्वाचन क्षेत्र) के लिए प्रचार कर रहे थे। गडकरी ने महाराष्ट्र के लोक निर्माण विभाग (पीडब्ल्यूडी) मंत्री (1995 से 1999) के रूप में अपने कार्यकाल के दौरान इस जिले में किए गए विकास कार्यों को याद किया। नागपुर से लोकसभा सदस्य ने कहा कि 2014 में उनके केंद्रीय मंत्री बनने से पहले गढ़चिरोली में केवल 57 किलोमीटर लंबा राष्ट्रीय राजमार्ग था, लेकिन अब इसकी लंबाई लगभग 10 गुना बढ़कर 541 किलोमीटर हो गई है। गडकरी ने कहा कि उन्होंने जिले में चार हजार करोड़ रुपये की 35 परियोजनाओं को मंजूरी दी है। इसके अलावा, आष्टी और सिरोंचा के बीच 140 किलोमीटर लंबी सड़क के लिए 1,000 करोड़ रुपये की राशि आवंटित की गई है।

## झारखंड रैली में राहुल गांधी ने पीएम मोदी पर संविधान को कमजोर करने का आरोप लगाया

एजेसी। झारखंड उन्होंने संविधान की एक प्रति दिखाते हुए कहा प्संविधान देश की आत्मा है। प्रधानमंत्री मोदी कहते हैं कि यह अंदर से खाली है। इसे देखिए, इसमें विषय-वस्तु है। वे कहते हैं कि राहुल लाल किताब दिखाते हैं यह इसकी विषय-वस्तु महत्वपूर्ण है, रंग नहीं। गांधी ने आरोप लगाया कि मोदी ने 16 लाख करोड़ रुपये के औद्योगिक ऋण माफ करके और बुनियादी ढांचे के निजीकरण की घोषणा करके गरीबों की तुलना में अरबपतियों को प्राथमिकता दी है। उन्होंने कहा, प्न्होंने उद्योगपतियों के ऋण माफ कर दिए, लेकिन किसानों, दलितों और गरीबों की दुर्दशा को नजरअंदाज कर दिया। गांधी ने यह भी कहा कि जीएसटी और नोटबंदी जैसी नीतियां उच्च बेरोजगारी के लिए जिम्मेदार हैं। कांग्रेस की नीति का खुलासा करते हुए, गांधी ने सत्ता में आने पर जाति जनगणना लागू करने और आरक्षण पर 50:50 की सीमा हटाने का वादा किया। उन्होंने झारखंड में अनुसूचित जनजातियों (एसटी) के लिए 26: से 28: अनुसूचित जातियों

मतदाताओं से भाजपा की नीतियों को खारिज करने और समानता और सामाजिक न्याय को प्राथमिकता देने वाली सरकार का समर्थन करने का आग्रह किया। यह रैली ऐसे समय में हो रही है जब झारखंड आगामी चुनावों के लिए तैयार है, जिसमें कांग्रेस प्रमुख मतदाता समूहों में अपना समर्थन मजबूत करने का लक्ष्य बना रही है। मोदी जी कहते हैं कि यह 'लाल किताब' खलजी है। वह हमारे संविधान को खेचला बताते हैं। वह ऐसा इसलिए कहते हैं क्योंकि उन्होंने जिंदगी में कभी इसे पढ़ा नहीं है।

## 20 नवंबर को कर्नाटक बंद का ऐलान, विरोध के बीच 10 000 से ज्यादा शराब की दुकानें भी नहीं खुलेंगी

कर्नाटक बंद का ताजा अपडेट कर्नाटक वाहन मर्चेट्स फेडरेशन ने आबकारी विभाग में भ्रष्टाचार के आरोपों के बीच 20 नवंबर को एक दिन के कर्नाटक बंद का आह्वान किया है और राज्य में शराब बंद के कारण 10,800 से ज्यादा शराब लाइसेंस धारक 20 नवंबर को अपनी दुकानें बंद रखेंगे। कर्नाटक बंद का ताजा अपडेट कर्नाटक वाहन मर्चेट्स फेडरेशन ने आबकारी विभाग में भ्रष्टाचार के आरोपों के बीच 20 नवंबर को एक दिन के कर्नाटक बंद का आह्वान किया है और राज्य में शराब बंद के कारण 10,800 से ज्यादा शराब लाइसेंस धारक 20 नवंबर को अपनी दुकानें बंद रखेंगे। यह वीनर्स नकली दांतों से 300 गुना बेहतर है। और कीमत बहुत सस्ती है और जान फेडरेशन के महासचिव

रुपये का कारोबार करते हैं, लेकिन कई डीलर विभाग में भ्रष्टाचार के कारण अपने कारोबार को बनाए रखने में सक्षम नहीं होने की शिकायत कर रहे हैं। गांधी ने यह भी कहा कि जीएसटी और नोटबंदी जैसी नीतियां उच्च बेरोजगारी के लिए जिम्मेदार हैं। कांग्रेस की नीति का खुलासा करते हुए, गांधी ने सत्ता में आने पर जाति जनगणना लागू करने और आरक्षण पर 50:50 की सीमा हटाने का वादा किया। उन्होंने झारखंड में अनुसूचित जनजातियों (एसटी) के लिए 26: से 28: अनुसूचित जातियों मतदाताओं से भाजपा की नीतियों को खारिज करने और समानता और सामाजिक न्याय को प्राथमिकता देने वाली सरकार का समर्थन करने का आग्रह किया। यह रैली ऐसे समय में हो रही है जब झारखंड आगामी चुनावों के लिए तैयार है, जिसमें कांग्रेस प्रमुख मतदाता समूहों में अपना समर्थन मजबूत करने का लक्ष्य बना रही है। मोदी जी कहते हैं कि यह 'लाल किताब' खलजी है। वह हमारे संविधान को खेचला बताते हैं। वह ऐसा इसलिए कहते हैं क्योंकि उन्होंने जिंदगी में कभी इसे पढ़ा नहीं है।

## महाराष्ट्र विधानसभा सीट पर दिलचस्प हुई चुनावी लड़ाई, विधायक ठीपउतंव ज्वापत को भाजपा ने घोषित किया अपना उम्मीदवार

एजेसी। खडकसवासला विधानसभा सीट महाराष्ट्र की महत्वपूर्ण विधानसभा सीट है, जहां 2019 में भारतीय जनता पार्टी ने जीत दर्ज की थी। इस बार खडकसवासला विधानसभा सीट पर विकास किस पार्टी के पक्ष में होंगे, यह जनता को तय करना है। खडकसवासला विधानसभा सीट महाराष्ट्र के पुणे जिले में आती है। 2019 में खडकसवासला में कुल 48.14 प्रतिशत वोट पड़े। खडकसवासला विधानसभा सीट महाराष्ट्र की महत्वपूर्ण विधानसभा सीट है, जहां 2019 में भारतीय जनता पार्टी ने जीत दर्ज की थी। इस बार खडकसवासला विधानसभा सीट पर विकास किस पार्टी के तय करना है। खडकसवासला विधानसभा सीट महाराष्ट्र के पुणे जिले में आती है। 2019 में खडकसवासला में कुल 48.14 प्रतिशत वोट पड़े। 2019 में भारतीय जनता पार्टी से भीमराव तपकिर ने राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी के डोडके सचिन शिवाजी को 2595 वोटों के मार्जिन से हराया था। महाराष्ट्र में विधानसभा के चुनाव केवल एक ही चरण में होंगे जिसमें 20 नवंबर को मतदान होगा और 23 नवंबर को यहां वोटों की गिनती होगी। महाराष्ट्र में वर्ष 2009 के परिसीमन के बाद खडकसवासला सीट अस्तित्व में आई थी। इस सीट पर सबसे पहले एमएनएस पार्टी के विधायक चुने गए। इस सीट से वंजाले रमेश हीरामन विधायक रहे। इसके बाद वर्ष 2014 की मोदी लहर से यह सीट भी अछूती नहीं रही। यहां बीजेपी प्रत्याशी तपकिर भीमाराव धोंडीबा विधायक चुने गए। वर्ष 2019 में खडकसवासला सीट की जनता ने एक बार फिर भाजपा पर अपना भरोसा जताया और एक बार फिर तपकीर भीमाराव धोंडीबा विधायक चुने गए थे। इस विधानसभा सीट पर विकास कम और शहरीकरण ज्यादा हुआ है। यहां के मुख्य मुद्दों में यातायात की भीड़भाड़ और अनियमित बिजली और पानी की आपूर्ति शामिल है। निर्वाचन क्षेत्र के उच्च वर्ग, साथ ही कामकाजी और प्रवासी मध्यम वर्ग के नागरिक यातायात-मुक्त सड़कों जैसे बुनियादी सुधारों की अपेक्षा करते हैं। यहां के मतदाता किसी भी उम्मीदवार का समर्थन करेंगे जो इन ज्वलंत समस्याओं का समाधान कर सके, चाहे वह किसी भी पार्टी का हो। 2019 के चुनाव में, निर्वाचन क्षेत्र में कुल 4,87,102 मतदाता थे। तपकीर ने 1,20,518 वोटों के साथ जीत हासिल की, उन्होंने एनसीपी के सचिन शिवाजी डोडके को 2,595 वोटों के अंतर से हराया, जिन्हें 1,17,923 वोट मिले थे।

## 71वें अखिल भारतीय सहकारी सप्ताह का आज द्वितीय दिवस

लखनऊ(आरएनएस)। 71वें अखिल भारतीय सहकारी सप्ताह के अंतर्गत उत्तर प्रदेश सहकारी ग्राम विकास बैंक में "सहकारी संगठनों में नवाचार, तकनीकी एवं कुशल प्रशासन" विषय पर विचार गोष्ठी आयोजित की गई। विचार गोष्ठी की अध्यक्षता बीओएन/सिंह, आयुक्त एवं निबंधक, सहकारिता, उओप्रओ द्वारा की गई। विचार गोष्ठी में बैंक की गत 05 वर्षों में की गई उपलब्धियों के बारे में बैंक के प्रबंध निदेशक शशि रंजन कुमार राव ने विस्तृत रूप से अवगत कराया कि बैंक की वित्तीय स्थिति में गत 05 वर्षों से निरंतर वृद्धि हो रही है। भारत सरकार द्वारा सूचना प्रौद्योगिकी के माध्यम से सहकारिता के सुदृढीकरण एवं पारदर्शिता लाने के लिए कंप्यूटीकरण एवं डिजीटीलाइजेशन का कार्य कराया जा रहा है जिसमें बैंक की 323 शाखाओं, 18 क्षेत्रीय कार्यालयों एवं मुख्यालय का कंप्यूटीकरण का कार्य कराया जाना है। उन्होंने अवगत कराया कि प्रदेश के विशेषकर लघु एवं सीमान्त कृषकों को विभिन्न प्रकार की कृषि एवं गैर कृषि क्षेत्र की योजनाओं में ऋण वितरण कर लाभान्वित किया जा रहा है। साथ ही प्रदेश के पिछड़े वर्ग तथा अनुसूचित जाति वर्ग के व्यक्तियों के लिए अनेकों रोजगारपरक योजनाएं संचालित कर ऋण वितरण किया जा रहा है। विचार गोष्ठी में डॉ० राम कोमल, प्रधानाचार्य, आईसी सी एमओआरटी लखनऊ, ने विस्तृत रूप से गोष्ठी के विषय पर आभारित पीपीटी के माध्यम से प्रेजेंटेशन दिया। सहकारिता के क्षेत्र में कृषकों एवं सदस्यों के साथ पारदर्शिता एवं विश्वास बनायें रखने के लिए ब्रांडिंग की आवश्यकता पर अति महत्व दिया गया। मती अनीता मेयकर, नाबार्ड प्रतिनिधि ने सहकारिता के क्षेत्र में नाबार्ड द्वारा लागू की जा रही नई तकनीकी एवं भविष्य के लिए कार्यकुशलता, सहकारिता में डेटाबेस, कृषकों पर आसानी से पहुंच आदि पर तकनीकी रूप से किये जा रहे कार्यों के बारे में भी अवगत कराया गया। अनिल कुमार सिंह, उपसचिव, सहकारिता, उओप्रओशासन ने सहकारिता के क्षेत्र में कृषकों के हितों में किये जा रहे प्रयासों एवं अन्य कल्याणकारी योजनाओं के बारे में अवगत कराया।

## खाद्य प्रसंस्करण के क्षेत्र में उत्तर प्रदेश के बढ़ते कदम

लखनऊ(आरएनएस)। उत्तर प्रदेश के उप मुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्य के नेतृत्व व निर्देशन में उत्तर प्रदेश में खाद्य प्रसंस्करण क्षेत्र को बढ़ावा देने के हर सम्भव प्रयास किए जा रहे हैं। इस दिशा में कृषकों व ठोस कदम उठाए गए हैं। खाद्य प्रसंस्कृत पदार्थों के उत्पादन व विपणन के लिए भी सकारात्मक कदम उठाए गए हैं इस क्षेत्र में उद्योग लगाने के लिए विभिन्न प्रकार की सुविधाएं व अनुदान आदि की व्यवस्था भी की गयी है। आर फ्रैंक के निदेशक एस के चौहान ने बताया कि उत्तर प्रदेश में इंटरनेशनल स्कूल ऑफ मिलिंग टेक्नोलॉजी के निर्माण हेतु उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा 5 एकड़ जमीन लखनऊ में रोलर पलोर मिलर्स फेडरेशन ऑफ इंडिया को दी गई है। जिस पर सेंटर फॉर एक्सिलेंस के निर्माण के लिए बुधवार को एक त्रिपक्षीय एम ओ यू फूड प्रोसेसिंग डिपार्टमेंट, सेंट्रल फूड टेक्नोलॉजी रिसर्च इंस्टीट्यूट एवं रोलर पलोर मिलर्स फेडरेशन ऑफ इंडिया के मध्य साइन किया गया। इस सेंटर फॉर एक्सिलेंस का निर्माण रोलर पलोर मिलर्स फेडरेशन ऑफ इंडिया के द्वारा किया जाएगा। इसके लिए एक सोसाइटी का गठन किया जाएगा। उप मुख्यमंत्री ने कहा कि इस सेंटर के निर्माण से रोजगार के अवसर प्रदेश में बढ़ेंगे एवं रोजगार के लिए प्रदेश के युवाओं को तकनीकी शिक्षा भी प्राप्त होगी।

## टैक्स नहीं भरा तो खाते होंगे सीज, नगर निगम गोरखपुर ने लिया बड़ा फैसला

गोरखपुर संवाददाता। संपत्ति कर के बड़े बकाएदारों के खिलाफ नगर निगम ने अब सख्त कदम उठाने का निर्णय लिया है। नगर आयुक्त के निर्देश पर शहर में 2516 बड़े बकाएदारों की सूची तैयार की गई है। इनको नोटिस दिया जाएगा। नोटिस के 15 दिनों के अंदर बकाया जमा नहीं किया गया तो संबंधित के बैंक खाते सीज करा दिए जाएंगे।

नगर आयुक्त गौरव सिंह सोगरवाल ने बताया कि वित्तीय वर्ष 2024-25 में सभी करदाताओं को संपत्ति कर के बिल भेजे जा चुके हैं। 30 सितंबर तक छूट भी उपलब्ध कराई गई थी। लगातार संपर्क, बिल प्रेषण और शिविर आयोजन के बावजूद कई

बकाएदारों ने भुगतान नहीं किया है। उन्होंने सभी जोनल अधिकारियों को निर्देशित किया कि हर जोन के बकाएदारों की सूची तैयार करें। पहली सूची में 2516 बकाएदारों को चिह्नित किया गया है, जिनमें राजकीय संपत्तियां भी

शामिल हैं। निर्देश दिए कि सूची का परीक्षण कर लें और यदि किसी ने पहले ही कर का भुगतान कर दिया हो और किसी कारणवश सूची में नाम आ गया, तो उसके अनुसार अपडेट करें। नगर आयुक्त ने बचे बकाएदारों को एक हफ्ते के अंदर नोटिस जारी करने का निर्देश दिया। राजकीय संपत्तियों के लिए अलग पत्रावली तैयार करने के निर्देश दिए। उन्होंने अपर नगर आयुक्त और मुख्य कर निर्धारण अधिकारी को प्रतिदिन कार्यवाही की समीक्षा करने के निर्देश दिए हैं।



## काशी में स्वर्ग का नजारा देखने पहुंचे पर्यटक, 50 हजार गाड़ियां बुक

वाराणसी संवाददाता। देवताओं के धरा पर उतरने का पर्व देव दीपावली का साक्षी बनने के लिए देश के कोने-कोने से पर्यटकों का समूह काशी में पहुंच चुका है। पिछली बार की तुलना में इस साल 25 फीसदी अधिक सैलानियों की भीड़ उमड़ रही है। शहर के लगभग चार हजार होटल, गेस्ट हाउस, लॉज और होम स्टे तक फुल हैं।

200 दूर ऑपरेटरों ने लगभग 50 हजार छोटी और बड़ी गाड़ियों की बुकिंग कराई है। विदेशी सैलानियों के लिए 1500 से अधिक टूरिस्ट ट्रांसपोर्ट की गाड़ियां भी बुक हो चुकी हैं। नमो घाट से लेकर सामनेघाट तक 3000 नाव, मोटरबोट, बजड़ा और क्रूज तक में जगह नहीं है।

दूर ऑपरेटर सुधांशु सक्सेना ने बताया कि 200 दूर ऑपरेटरों ने लगभग 50000 गाड़ियों की बुकिंग कराई है। शहर के साथ ही चंदौली, जौनपुर, मिर्जापुर, भदोही और प्रयागराज तक से गाड़ियां मंगाई गई हैं।

बनारस टूरिस्ट ट्रांसपोर्ट एसोसिएशन के अध्यक्ष राकेश कुमार सिंह ने बताया कि विदेशी सैलानियों के लिए अधिकतर गाड़ियों की बुकिंग है। दूर ऑपरेटर अभिषेक सिंह ने बताया कि सिर्फ हमारे यहां 50 गाड़ी, 3 बजड़ा, 8 मोटरबोट, 18 गाइड, 250 कमरे की बुकिंग है। टूरिज्म वेलफेयर एसोसिएशन के अध्यक्ष राहुल मेहता ने बताया कि दो दिन की छुट्टी होने के कारण रविवार तक पर्यटकों की आवाजाही रहेगी।

देवदीपावली की तैयारियों को अंतिम रूप देने के लिए मेयर अशोक कुमार तिवारी और नगर आयुक्त अक्षत वर्मा ने देर रात गंगा घाटों का निरीक्षण किया। इस दौरान मेयर ने घाटों पर साफ सफाई, सिस्ट, स्ट्रीट लाइट, बैरिकेडिंग आदि की व्यवस्थाओं की तैयारियों को परखा। घाट की ओर आने वाली गलियों और रास्तों की लाइटों को चेक कराया। इसके अलावा यहां पर सफाई कर्मचारियों को तैनात करने को कहा।

### बिबि गार्ड से छात्रों ने की हाथापाई

झांसी संवाददाता। झांसी। बीजू के मुख्य गेट पर बृहस्पतिवार दोपहर करीब डेढ़ घंटे तक छात्रों और सुरक्षाकर्मियों के बीच गालीगलौज, धक्कामुक्की और हाथापाई हुई। इस दौरान दो कारें क्षतिग्रस्त हो गईं। सूचना पर एकजुट होकर पहुंचे छात्रों ने मुख्य गेट बंद करके नारेबाजी की और धरना दिया। मुख्य गेट पर हुए हंगामे की भनक करीब 300 मीटर दूर बने प्रशासनिक ब्लॉक में बैठे अफसरों को नहीं हो सकी। पुलिस के पहुंचने के बाद चीफ प्रॉक्टर पहुंचे और हंगामा शांत कराया। दोपहर करीब सवा बजे एक छात्र अपने साथियों के साथ कार से मुख्य द्वार पर पहुंचा। जब वह प्रवेश करने लगा तो सुरक्षाकर्मियों ने रोक लिया। कार से उतरे छात्र ने सुरक्षाकर्मियों से गालीगलौज कर दी। जब एक सुरक्षाकर्मी वीडियोग्राफी करने लगा तो छात्र हाथापाई करने लगा। इस बीच पहुंचे छात्र के साथियों ने भी जमकर हंगामा करते हुए गालीगलौज और धक्कामुक्की शुरू कर दी। सुरक्षा सुपरवाइजर ने मौके पर पहुंचकर छात्रों को शांत करने का प्रयास किया, लेकिन छात्रों ने धमकी देते हुए फिर से गालियां बकना शुरू कर दिया। जब धमकी देते हुए छात्र कार ले जाने लगा तो अन्य सुरक्षाकर्मी उसे पकड़ने दौड़ पड़े। जिस पर छात्र की कार नजदीक खड़ी कार से टकरा गई। इसकी सूचना मिलते ही अन्य छात्र भी मौके पर पहुंच गए और गेट बंद कर नारेबाजी व हंगामा करने लगे। करीब सवा घंटा बाद पुलिस मौके पहुंची और मामला शांत कराया। इसके बाद चीफ प्रॉक्टर प्रो. आरके सैनी मौके पर पहुंचे। चीफ प्रॉक्टर प्रो. आरके सैनी ने बताया दोनों पक्षों में सुलह हो गई है। छात्र को कार की क्षतिपूर्ति का भरोसा दिया है। छात्र ने बताया सुलह हो गई है और चीफ प्रॉक्टर ने कार सही कराने का खर्चा देने का भरोसा दिया है।

## सरकारी सुविधा पर जिंदा रहना तू - बरेली में आयुष्मान कार्डधारक पर

### भड़के डॉक्टर

बरेली संवाददाता। बरेली के एक निजी अस्पताल में तीमारदार से अभद्रता का मामला सामने आया है, जिसका वीडियो वायरल हुआ है। इसमें डॉक्टर मरीज के तीमारदार से अभद्रता से बात करते सुने जा रहे हैं। आरोप है कि आयुष्मान कार्ड पर

सुविधा देती है तो सरकारी अस्पताल में उपचार क्यों नहीं करा रही। जिला अस्पताल का बजट यहां से 10 गुना ज्यादा होता है। नेता और अफसर मिलकर सब खा जाते हैं। निजी अस्पताल में क्यों आना पड़ रहा है। डॉक्टर तीमारदार से कहते हैं कि तुम मेरे अस्पताल में मत आना। सामने भी मत पड़ना। सरकारी की सुविधा लेकर जिंदा रहना तू...। इसके बाद उसे धक्के मारकर आईसीयू से बाहर निकाल देते हैं। वीडियो वायरल होने के बाद डॉक्टर ने सफाई दी है।

दीपमाला अस्पताल के डॉक्टर सोमेश मेहरोत्रा का कहना है कि आयुष्मान योजना सरकार की जन कल्याणकारी योजना है, लेकिन इसमें सभी इलाज की दरें तय हैं। ऐसा नहीं है कि एक बीमारी पर पूरे पांच लाख रुपये लगा दिए जाएं। मरीज पहुंचने के बाद आयुष्मान कार्ड लगाकर अनुमति ली जाती है, फिर इलाज शुरू होता है। अगर अचानक कोई मरीज आ जाए और कार्ड का अप्रूवल न मिले तो दिक्कत होती है। जिस इंजेक्शन को लगाने की बात कह रहा हूँ, वह अप्रूवल से पहले का मामला है लेकिन लड़का समझने को तैयार नहीं था।

डॉक्टर ने कहा कि मैंने जो बोला वह फ्रस्ट्रेशन में बोला है। सरकार या जनप्रतिनिधियों से मेरी कोई शिकायत नहीं है। बीते चार माह में आयुष्मान कार्ड से इलाज के बाद बिल का अब तक भुगतान नहीं हुआ है। मेरी परेशानी को भी मानवीय पक्ष से देखा जाना चाहिए। सरकारी अस्पताल की व्यवस्थाएं भी उपलब्ध मानव संसाधन के लिहाज से बेहतर हैं।

मथुरा संवाददाता। मथुरा रिफाइनरी में हुई आग की घटना का स्पष्ट कारण का पता लगाने के लिए उच्च स्तरीय जांच समिति बुधवार को यहां पहुंची। अहम बिंदु यह रहा कि चालीस दिन तक यूनिट बंद कर मरम्मत का कार्य किया गया, फिर भी एवीयू में ठीक से काम नहीं किया गया। यही कारण रहा कि वह ट्रायल शुरू होते ही लीक हो गई। ओआईएसडी, पेसो और आईओसीएच की सात सदस्यीय यह टीम तीन दिन तक यहां पर जांच करेगी। उधर इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन के चेयरमैन एएस साहनी भी रिफाइनरी पहुंचे और सारी जानकारी जुटाई।

मंगलवार को रिफाइनरी की मदर यूनिट एड्रिफेरिक वैक्यूम यूनिट (एवीयू) में मरम्मत का कार्य पूर्ण होने के बाद इसकी टेस्टिंग चल रही थी। इसी दौरान करीब शाम 7 बजे नैपथा (शोधित होने के बाद का तेल) की लाइन में लीकेंज होने से तेज धमाके के बाद आग भड़क गई। यूनिट में मौजूद कर्मचारी बुरी तरह झुलस गए। प्राथमिक जांच में नैपथा की लाइन पर अत्यधिक दबाव हादसे का कारण माना जा रहा है।

## 16 हजार डिग्रियों पर लगा बारकोड, नहीं होगी डुप्लीकेसी

वाराणसी संवाददाता।

बीएचयू में 14 दिसंबर को होने वाले 103वें दीक्षांत समारोह में छात्र-छात्राओं को मिलने वाली 16000 डिग्रियां कई मायने में खास होंगी। स्नातक, स्नातकोत्तर सहित अन्य पाठ्यक्रमों की डिग्रियों पर बारकोड लगाए जा रहे हैं। कई तरह के सिक्वोरिटी फीचर को इसमें जोड़ा जा रहा है। इस प्रयोग के बाद डिग्रियों की डुप्लीकेसी नहीं हो सकेगी। दीक्षांत समारोह में इस बार 450 पदक दिए जाएंगे जबकि 16 हजार उपाधियां भी बांटी जाएंगी। गठित समितियों ने भी काम शुरू कर दिया है। मुख्य आयोजन 14 दिसंबर को स्वतंत्रता भवन में होगा। हालांकि, 16 दिसंबर तक दीक्षांत का उत्सव देखने को मिलेगा। अलग-अलग सकार्यों में मेधावियों को पदक, उपाधियां दी जाएंगी। संबद्ध कॉलेजों के दीक्षांत भी परिसर में ही होंगे। परीक्षा विभाग की ओर से पदक के साथ ही उपाधियां भी तैयार करवाई जा रही हैं। इनकी सूची माह के अंत तक फाइनल होने के आसार हैं। बारकोड में होगा शैक्षणिक विवरणक बीएचयू के परीक्षा नियंत्रक प्रो. एनके मिश्रा का कहना है कि इस बार की डिग्री में छात्रों के नाम, अनुक्रमांक सहित अन्य शैक्षणिक जानकारी होगी। इसमें बारकोड के साथ ही कई तरह के सिक्वोरिटी फीचर भी जोड़े जा रहे हैं। कोई जालसाजी कर उपाधियों की डुप्लीकेट कॉपी बनवाने का प्रयास करेगा तो पकड़ा जाएगा।

बीएचयू कुलपति प्रो. सुधीर कुमार जैन ने महिला महाविद्यालय में छात्राओं से संवाद किया। छात्राओं से आह्वान किया कि किसी तरह की गलतियों से घबराएं नहीं बल्कि आत्मविश्वास के साथ फैंसले लेना सीखें। प्राचार्या प्रो. रीता सिंह ने कुलपति का स्वागत किया। महाविद्यालय की छात्रा द्वारा लिखित पुस्तक कुलपति को भेंट की गई। प्लेसमेंट सेल की ओर से प्रो. नीलम श्रीवास्तव, प्रो. ललिता वत्ता, डॉ. रुक्मिणी जायसवाल, डॉ. भानु प्रताप मौजूद रहे।

दीक्षांत समारोह में जो भी पदक, उपाधियां दी जाएंगी, उसकी सूची पर एकेडमिक काउंसिल की मुहर जरूरी है। इसे देख विश्वविद्यालय की ओर से सात दिसंबर को काउंसिल की बैठक भी होगी। इसमें मुहर लगने के बाद सूची के वेबसाइट पर अपलोड करने की संभावना है।

## घर से कुछ दूरी पर फंदे से लटकी मिली युवक की लाश

आजमगढ़ संवाददाता। आजमगढ़ के गंभीरपुर थाना क्षेत्र के धरनीपुर विषया गांव में शुक्रवार



की सुबह गांव से लगभग 200 मीटर दूरी पर एक युवक का शव पेड़ से लटकता मिला। शव देखते ही भीड़ एकत्र हो गई। मौके पर पहुंची पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। इस घटना से मृतक के घर मातम छाया हुआ है।

दिनेश यादव (32) पुत्र स्व. किरत बीती रात

## स्कूल परिसर में खेल रहे थे बच्चे कार की चपेट में आए

झांसी संवाददाता। मऊरानीपुर के बड़ागांव स्थित प्राथमिक विद्यालय जगनपुर में प्रधानाध्यापक की लापरवाही से घायल हुए पांचों बच्चों की हालत में सुधार है। चार बच्चों का झांसी शहर के निजी अस्पताल में उपचार किया जा रहा है।

बताते चलें कि बृहस्पतिवार को प्राथमिक विद्यालय जगनपुरा में बाल दिवस का कार्यक्रम चल रहा था। इस दौरान प्रधानाध्यापक



अपनी कार से आए और निर्धारित स्थान पर खड़ी करने लगे। चूँकि आसपास स्कूल और आसपास के बच्चे खेल रहे थे।

इसलिए कार को बैक करने लगे। बैक करते समय कार अचानक आगे की ओर बढ़ गई। जिससे स्कूल की दो छात्राओं समेत गांव के पांच बच्चे घायल हो गए। हादसा होते ही पांच बच्चों को उपचार के लिए सीएचसी पर पहुंचाया गया। जहां प्राथमिक उपचार के बाद उच्च चिकित्सा के लिए मेडिकल कॉलेज रेफर कर दिया गया।

प्राथमिक विद्यालय के शिक्षक घायल बच्चों को मेडिकल कॉलेज के बजाय निजी अस्पताल लेकर पहुंचे। जहां चार बच्चों का उपचार किया जा रहा है।

एक को मामूली चोट की वजह से भर्ती नहीं किया गया। निजी अस्पताल में अभिलाषा 8 वर्ष, मानसी 9 वर्ष, डुंगू तीन वर्ष, सुहाना उम्र 14 वर्ष का उपचार किया जा रहा है। अभिभावकों का कहना है कि उनके बच्चों का बेहतर उपचार हो रहा है। इसलिए उनको रिपोर्ट दर्ज नहीं करनी है।

## मथुरा रिफाइनरी हादसा - धमाके से

### दहल गया पूरा क्षेत्र

अब सवाल यह है कि 40 दिन के मरम्मत कार्य के बाद भी नैपथा की लाइन लीकेंज कैसे हुई। मरम्मत कार्य ठीक ढंग से हुआ या नहीं। इन्हीं तमाम सवालों की जवाब तलाशने के लिए टीम यहां पहुंच गई है और जांच शुरू की। रिफाइनरी सूत्रों के अनुसार, पेट्रोलियम मंत्रालय के निर्देशन में तेल उद्योग सुरक्षा निदेशालय (ओआईएसडी) के दो सदस्य, पेट्रोलियम एवं विस्फोटक सुरक्षा संगठन (पेसो) का एक सदस्य और इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन हेडक्वार्टर के चार सदस्य जांच टीम में शामिल हैं।

छह घंटे तक घटना की जांच पड़ताल की। प्रथमदृष्टया सामने आ रहा है कि एवीयू में गंभीरता से काम नहीं किया गया। शनिवार को टीम यहां से दिल्ली के लिए रवाना हो जाएगी और करीब 20 दिन के अंदर पेट्रोलियम मंत्रालय को रिपोर्ट सौंपेंगे।

नैपथा अत्यधिक ज्वलनशील पदार्थ होता है। आम तौर पर यह कड़े तेल का एक अंश कहा जाता है। इसी को शोधित करने के बाद पेट्रोल, डीजल और



जांच टीम ने पहले दिन करीब

छोड़ा गया था। तभी अचानक पाइप लाइन लीकेंज हो गई।



निशुल्क उपचार की सुविधा होने की बात पर डॉक्टर इतना आग बबूला हो गए कि उन्होंने तीमारदार को आईसीयू से धक्के देकर बाहर निकाल दिया। सरकार के लिए भी बुरा भला कहा।

मामला शहर के दीपमाला अस्पताल का है। वायरल वीडियो में डॉक्टर तीमारदार से यह कहते सुने जा रहे हैं कि फ्री में तुम्हें इलाज नहीं, धोखा मिलेगा। नाटक करेंगे.. हम इलाज कर रहे हैं। जो हाथ चलने लगा है, वो भी जिंदगी में नहीं चलेगा। तुम्हारा इंसान फ्री में सही हो जाए। फ्री वाले इलाज में तो कभी सही नहीं होगा। जिस अस्पताल को 22 सौ रुपये मिल रहे हैं, वो छह हजार का इंजेक्शन क्यों लगाएगा। 22 सौ रुपये में वह इलाज होता है, जो जिला अस्पताल में होता है। चूरन चटनी की गोली खिला दो बस।

डॉक्टर ने कहा कि सरकार अगर निशुल्क

## छात्रा की तालाब में डूबने से हुई मौत

सोनभद्र संवाददाता। कार्तिक पूर्णिमा पर सहेलियों के साथ नहाने गई नौवीं की छात्रा की तालाब में डूबने से मौत हो गई। काफी देर बाद कड़ी मशक्कत के बाद उसका शव बाहर निकाला गया। बेटी का शव देख परिजनों का रो-रोकर बुरा हाल है।

कस्बे के राजपुर रोड निवासी ओमप्रकाश लाल की पुत्री दीपा (14) राजकीय कन्या हाईस्कूल दोहरी में कक्षा नौ की छात्रा थी। शुक्रवार की सुबह वह गांव की सहेलियों के साथ कार्तिक पूर्णिमा पर स्नान करने पुलिस चौकी के समीप स्थित तालाब पर गई थी। नहाने के दौरान गहरे पानी में जाने से वह डूब गई। जब सहेलियां नहा कर बाहर आ गईं तो दीपा के न दिखने पर उन्होंने उसकी तलाश शुरू की।

शोर मचाते हुए घटना की सूचना परिवार वालों को दी। मौके पर पहुंचे ग्रामीण व परिजनों ने तालाब में उतरकर छात्रा की तलाश की। करीब एक घंटे बाद उसका शव बाहर निकाला जा सका। घटना से परिजनों में कोहराम मच गया। दीपा चार भाई-बहनों में सबसे बड़ी थी। उसके पिता बंगलुरु में रहकर काम करते हैं। घटना के बाद पुलिस मौके पर मौजूद रही।

## बोटी की जगह तरी मिलने पर हुआ बवाल

मिर्जापुर संवाददाता। भदोही सांसद विनोद बिंद के मझवां विधानसभा क्षेत्र के करसड़ा ग्राम सभा स्थित कार्यालय पर हुए भोज में बवाल हो गया। बताया जा रहा है कि दावत में एक युवक को बोटी की जगह तरी (ग्रेवी) दे दिया गया, जिससे उसने परोसने वाले को थपड़ मार दिया और उसके बाद वहां बवाल हो गया।

सांसद के करसड़ा स्थित कार्यालय पर करीब एक हजार लोग न्योता में शामिल हुए थे। मामला उस वक्त बिगड़ गया जब मीट की बाल्टी से सांसद के वाहन चालक का भाई बताए जा रहे युवक ने बुलावे पर पहुंचे युवक को बकरे की बोटी की जगह तरी परोस दिया। जिस पर युवक ने बोटी देने की बात करते हुए अपशब्द बोल दिया।

इस पर बाल्टी से बोटी बांट रहे युवक ने तमीज से बात करने की नसीहत दी। जो युवक को तरी देखकर इस कदर नागवार लगा कि उसने बोटी बांट रहे युवक को थपड़ जड़ दिया। सांसद के वाहन चालक को थपड़ मारे जाने पर हंगामा मच गया।

दोनों पक्ष आपस में ही मारपीट करने लगे, जिसमें बाल्टी और अन्य बर्तन के साथ हमला कर दिया गया। भोजन के बैठे लोगों में भगदड़ मच गई। लोग अपना पत्तल लेकर तितर-बितर हो गए। किसी प्रकार मामले को शांत कराया गया।

सांसद के दावत में बकरे की बोटी के लिए मारपीट के दौरान घायल हुए लोग भी मामला बढ़ने की आशंका के चलते वहां से निकल लिए। हंगामा करने वाले लोगों के जाने के बाद दावत में पहुंचे लोगों को भोजन कराने का सिलसिला फिर शुरू हो गया। जबकि कुछ लोग परिवार के साथ दावत करने की बात कर रोटी और बोटी बांधकर ले जाते हुए कैमरे में कैद हुए।

मारपीट के दौरान घायल हुए युवक ने बताया कि किस प्रकार बोटी की जगह तरी मिलने पर भड़के युवक के थपड़ मारने से मामला मारपीट तक पहुंच गया। उसने फटे सिर और कपड़े पर पड़े खून के छींटों को दिखाया। मौके से वह भी अपनी बाइक स्टार्ट कर इलाज कराने निकल गया। सांसद के दावत में बोटी के लिए मारपीट चर्चा का विषय बना हैं। बताया गया कि दावत में करीब 40 गांव से पहुंचे लोगों ने दावत उड़ाई। मारपीट होते ही तमाम लोग खिसक गए।

## महिला की फावड़े से काटकर हत्या

गोरखपुर संवाददाता। गोरखपुर के हरपुर बुदहट में एक महिला की फावड़े से काटकर हत्या कर दी गई। खून से लथपथ उसका लाश गांव के ही एक खेत में मिला। परिवार के लोग महिला को अस्पताल लेकर पहुंचे, लेकिन डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया।

घटना थाना हरपुरबुदहट इलाके के चरनाद छपिया गांव की है।

सूचना पाते ही एसएसपी डॉ. गौरव ग्रोवर पुलिस फोर्स के साथ मौके पर पहुंच गए और घटना स्थल का जायजा लेने के साथ ही परिवार के लोगों से बातचीत भी की। पुलिस ने महिला का शव कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया और मामले की छानबीन में जुट गईं। परिवार के लोगों ने उसी गांव के रहने वाले अजीत यादव पर हत्या का आरोप लगाया है। एसएसपी डॉ. गौरव ग्रोवर में बताया परिवार के लोगों की तहरीर के आधार पर केस दर्ज कर कार्रवाई की जाएगी।

परिवार के लोगों ने पुलिस को बताया, हरपुरबुदहट इलाके के चरनाद छपिया गांव के रहने वाले रविंद्र यादव की पत्नी संगीता यादव (40) गुरुवार की सुबह घर से शौच के लिए खेत की तरफ गई थी। लेकिन, काफी देर बीत जाने के बाद भी वे घर नहीं लौटी। परिवार के लोगों ने जब उन्हें गांव में ढूंढना शुरू किया तो गांव के सिवान के पास वे खून से लथपथ हालत में पड़ी मिलीं।





## पर्थ नहीं मुंबई में बहा रहे हैं पसीना, वीडियो हो रहा है वायरल

भारतीय क्रिकेट टीम को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पांच मैचों की टेस्ट सीरीज खेलनी है। पर्थ में भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी का पहला टेस्ट मैच खेला जाना है। भारतीय टीम पर्थ के वेस्टर्न ऑस्ट्रेलिया क्रिकेट एसोसिएशन स्टेडियम में बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के लिए जमकर तैयारी कर रही हैं, लेकिन इस दौरान कप्तान रोहित शर्मा टीम इंडिया के साथ नहीं हैं।

22 नवंबर से भारतीय क्रिकेट टीम को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पांच मैचों की टेस्ट सीरीज खेलनी है। पर्थ में भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी का पहला टेस्ट मैच खेला जाना है। भारतीय टीम पर्थ के वेस्टर्न ऑस्ट्रेलिया क्रिकेट एसोसिएशन स्टेडियम में बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के लिए जमकर तैयारी कर रही हैं, लेकिन इस दौरान कप्तान रोहित शर्मा टीम इंडिया के साथ नहीं हैं। रोहित निजी कारणों से पहला टेस्ट मैच नहीं खेला पाएंगे और फिलहाल मुंबई में हैं। दरअसल, कुछ मीडिया रिपोर्ट्स की माने तो रोहित दूसरी बार पिता बनने वाले हैं और अपने दूसरे बच्चे के जन्म के लिए वह पत्नी रिंतिका सजदेह के साथ हैं। रोहित भले ही पर्थ नहीं पहुंचे हैं, लेकिन उन्होंने मुंबई में ही बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी की जमकर तैयारी शुरू कर दी है। इंस्टाग्राम अकाउंट से रोहित शर्मा की ट्रेनिंग का एक वीडियो शेर किया गया है। माना जा रहा है कि रोहित सीरीज के दूसरे टेस्ट मैच तक ऑस्ट्रेलिया पहुंच जाएंगे। हालांकि, इसको लेकर अभी तक कोई क्लैरिटी नहीं है। सीरीज का दूसरा टेस्ट मैच 6 दिसंबर से खेला जाना है। रोहित शर्मा का कड़ी ट्रेनिंग करते हुए ये वीडियो जो फैंस के सामने आया है, वह उनके लिए किसी गुडन्यूज से कम नहीं है। रोहित बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के लिए तैयारी में किसी तरह की ढील नहीं देना चाहते हैं। रोहित की गैरमौजूदगी में कप्तानी कौन करेगा, इसके लेकर हेड कोच गौतम गंभीर पहले ही अपनी बात कर रख चुके हैं। गंभीर ने कहा था कि टीम के उपकप्तान जसप्रीत बुभराव हैं तो वह टीम की कप्तानी करेंगे। भारत ने ऑस्ट्रेलिया में लगातार दो बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी जीती है ऐसे में एक बार फिर उनसे फैंस उम्मीद लगाए बैठे हैं। आईसीसी वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप के लिहाज से भी भारत के लिए ये सीरीज बहुत अहम है। सीरीज का रिजल्ट ये डिसाइड करेगा कि भारतीय टीम लगातार तीसरी बार वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप के फाइनल में खेल पाएगी या नहीं।



## हिजबुल्लाह ने दागे 165 राकेट, कई लोग घायल, गाड़ियों में लगी आग

हिजबुल्लाह के ताजा हमले इजरायली प्रधान मंत्री बेंजामिन नेतन्याहू द्वारा पहली बार स्वीकार किए जाने के कुछ घंटों बाद हुए कि सितंबर में हिजबुल्लाह नेताओं पर पेजर और वॉकी-टॉकी हमलों के पीछे इजरायल का हाथ था, जिसमें कम से कम 39 लोग मारे गए और 3,000 से अधिक घायल हो गए। स्थानीय मीडिया में आधी खबरों में यह जानकारी दी गयी है। 'टाइम्स ऑफ इजराइल' अखबार ने नेतन्याहू के हवाले से कहा कि रक्षा प्रतिष्ठान में बरिष्ठ अधिकारियों और राजनीतिक क्षेत्र में उनके समर्थकों के विरोध के बावजूद पेजर और हिजबुल्ला नेता हसन नसरल्ला को खत्म करने का अभियान चलाया गया।लेबनान की तरफ से उत्तरी इजरायल के हाइफा पर बड़ा रॉकेट हमला किया गया। इस हमले में एक बच्चे सहित कुल सात लोग घायल हो गए। इन हमलों को इजराइल पर उसकी सेना द्वारा दक्षिणी



लेबनान पर आक्रमण करने के बाद से किए गए सबसे घातक हमलों में से एक के रूप में चिह्नित किया गया। द टाइम्स ऑफ इजराइल के अनुसार, हिजबुल्लाह द्वारा उत्तरी इजराइल पर 165 से अधिक रॉकेट दागे गए। इजराइल डिफेंस फोर्स ने अपने आधिकारिक एक्स हैंडल पर हमले की पुष्टि की। इसमें एक वीडियो क्लिप पोस्ट की जिसमें कुछ कारें आग की लपटों में जलती हुई दिखाई दे रही हैं और कैप्शन लिखा है – उत्तरी इजरायल हमले के अधीन है। हम हिजबुल्लाह की आक्रमकता के खिलाफ अपने नागरिकों की रक्षा करना जारी रखेंगे। हिजबुल्लाह के ताजा हमले इजरायली प्रधान मंत्री बेंजामिन नेतन्याहू द्वारा पहली बार स्वीकार किए जाने के कुछ घंटों बाद हुए कि सितंबर में हिजबुल्लाह नेताओं पर पेजर और वॉकी-टॉकी हमलों के पीछे इजरायल का हाथ था, जिसमें कम से कम 39 लोग मारे गए और 3,000 से अधिक घायल हो गए। स्थानीय मीडिया में आधी खबरों में यह जानकारी दी गयी है। 'टाइम्स ऑफ इजराइल'

## स्वालिस्तानियों की धमकी के बाद ब्रैम्पटन के मंदिरों ने रद्द किए कार्यक्रम, सुरक्षा देने में नाकाम कनाडा पुलिस

मंदिर के अधिकारियों ने एक बयान में कहा कि हमें ब्रैम्पटन त्रिवेणी मंदिर के भक्तों, सामुदायिक आगंतुकों और आम जनता की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए रद्द करने का उचित निर्णय लेना चाहिए। इसमें कहा गया है कि हमें गहरा दुख है कि कनाडाई अब कनाडा के हिंदू मंदिरों में आने में असुरक्षित महसूस करते हैं। मंदिर के अधिकारियों ने पील पुलिस को मंदिर के खिलाफ प्रसारित खतरों से निपटने और कनाडाई हिंदू समुदाय और आम जनता को सुरक्षा गारंटी प्रदान करने के लिए बुलाया।कनाडा में ब्रैम्पटन त्रिवेणी मंदिर ने एक कांसुलर कार्यक्रम रद्द कर दिया है। कनाडाई पुलिस ने उन्हें हिंसक विरोध प्रदर्शन के खतरों के स्तर की चेतावनी दी थी। टोरंटो स्थित भारतीय महावाणिज्य दूतावास द्वारा आयोजित जीवन प्रमाणपत्र कार्यक्रम 17 नवंबर को मंदिर परिसर में निर्धारित किया गया था। यह पेंशन उद्देश्यों के लिए



जीवन प्रमाण पत्र जारी करने के लिए वाणिज्य दूतावास के कई शिविरों का हिस्सा था। मंदिर के अधिकारियों ने कहा कि पील क्षेत्रीय पुलिस की आधिकारिक खुफिया जानकारी के कारण कार्यक्रम रद्द कर दिया गया।मंदिर के अधिकारियों ने एक बयान में कहा कि हमें ब्रैम्पटन त्रिवेणी मंदिर के भक्तों, सामुदायिक आगंतुकों और आम जनता की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए रद्द करने का

उचित निर्णय लेना चाहिए। इसमें कहा गया है कि हमें गहरा दुख है कि कनाडाई अब कनाडा के हिंदू मंदिरों में आने में असुरक्षित महसूस करते हैं। मंदिर के अधिकारियों ने पील पुलिस को मंदिर के खिलाफ प्रसारित खतरों से निपटने और कनाडाई हिंदू समुदाय और आम जनता को सुरक्षा गारंटी प्रदान करने के लिए बुलाया। गौरतलब है कि पिछले हफ्ते खालिस्तानी झंडे

लेकर प्रदर्शनकारी एक हिंदू सभा मंदिर में भक्तों से भिड़ गए और मंदिर अधिकारियों और ब्रैम्पटन में भारतीय वाणिज्य दूतावास द्वारा आन-आयोजित एक कार्यक्रम को बाधित कर दिया। टोरंटो में भारत के महावाणिज्य दूतावास ने कहा कि कनाडाई सुरक्षा अधिकारियों द्वारा अपने आयोजकों को न्यूनतम सुरक्षा संरक्षण प्रदान करने में असमर्थता व्यक्त करने के बाद वह अपने कुछ निर्धारित कांसुलर शिविरों को रद्द कर रहा है।

## भारत पर क्या बड़ा ऐलान करने वाला है फ्रांस ? कई देशों में हलचल

अभी तक भारत अमेरिका और फ्रांस जैसे देशों को डिफेंस सॉफ्टवेयर या हथियारों के स्पेयर पार्ट्स बेचना था। मगर पहली बार फ्रांस जैसे देश को पूरा हथियार बेचने पर बात हो रही है। इस डील का भारत के डिफेंस एक्सपोर्ट्स पर जबरदस्त असर पड़ सकता है। भारत के मित्र देश फ्रांस ने एक ऐसा दावा किया है जिसे सुनकर हरेक देशवासी खुशी से झूम उठेंगे। फ्रांस का दावा अगर सही है तो भारत पूरी दुनिया में तहलका मचा देगा। फ्रांस ने ऐलान किया है कि उसे भारत

का मल्टी बैरल रॉकेट लॉन्चर पिनारा पसंद आ गया है। फ्रांस ने कहा है कि वो पिनाका रॉकेट सिस्टम का मूल्यांकन कर रहा है। सबकुछ ठीक रहा तो फ्रांस भारत का पिनाका रॉकेट लॉन्चर सिस्टम खरीद सकता है। ये खबर इतनी बड़ी है कि देश विदेश सभी जगह इसकी चर्चा हो रही है। अगर ये डील हो गई तो फ्रांस संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद का पहला परमानेंट मेंबर होगा जो पूरी तरह से भारत में बने खतरनाक हथियारों को खरीदेगा। आपको बता दें कि पिनाका रॉकेट सिस्टम पूरी तरह

से स्वदेशी है। ये शुरूआत से लेकर अंत तक भारत में ही बना है। ऐसे में फ्रांस पहला ताकतवर विकसित देश हो सकता है जिसके हाथों में पिनाका रॉकेट सिस्टम होगा। भगवान शिव के धनुष पिनाका के नाम पर भारत के देसी पिनाका का नाम रखा गया। एक ऐसा मिसाइल सिस्टम जो पलक झपकते दुश्मन को खाक कर देगा। 44 सेकेंड में 12 रॉकेट दागेगा जिसके बाद सिर्फ धुंआ ही धुंआ नजर आएगा। भारत में स्वदेशी तौर पर विकसित की गई पिनाका

## बिरसा मुंडा जयंती – आर्य अनार्य के झूठे विमर्श के अवसान का अवसर

भारत मे जनजातीय समाज व अन्य जातियों की आकर्षक विविधता को विघ्नसंतोधी विघटनकारियों ने आर्य-अनार्य का वितंडा बना दिया। कथित तौर पर आर्य कहे जाने वाले लोग भी भारत मे उतने ही प्राचीन हैं जितने कि अनार्य का दर्जा दे दिये गए जनजातीय समाज के लोग। बिरसा मुंडा महान क्रांतिकारी थे, जनजातीय समाज को साथ लेकर उलगुलान किया था उन्होंने। उलगुलान अर्थात हल्ला बोल, क्रांति का ही एक देशज नाम। वे एक महान संस्कृतिनिष्ठ समाज सुधारक भी थे, वे संगीतज्ञ भी थे जिन्होंने सूखे कढ़ू से एक वाद्ययंत्र का भी अविष्कार किया था जो अब भी बड़ा लोकप्रिय है। इसी वाद्ययंत्र को बजाकर वे आत्मिक सुख प्राप्त करते थे व दलित, पीड़ित समाज को संगठित करने का कार्य भी करते थे। ठीक वैसे ही जैसे भगवान श्रीकृष्ण अपनी बंशी से स्वातः सुख व समाज सुख दोनों ही साध लेते थे। सूखे कढ़ू से बना यह वाद्ययंत्र अब भी भारतीय संगीत जगत मे वनक्षेत्रों से लेकर बालीवूड तक बड़ी प्रमुखता से बनाया व बजाया जाता है। वस्तुतः बिरसा मुंडा की मूल कार्यशैली जनजातीय समाज को इसाइयों के धर्मोत्तरण से बचाने, अत्याचारों से समाज को बचाने, समाज मे व्याप्त कुश्रितियों को समाप्त करने व शोषक वर्ग से समाज को बचाने की रही। भारतीय समाज का एक महत्वपूर्ण व अविभाज्य अंग रहा है जनजातीय समाज। मूलतः प्रकृति पूजक यह समाज सदा से भौतिकता, आधुनिकता व धनसंचय से दूर ही रहा है। बिरसा मुंडा भी मूलतः इसी जनजातीय समाज के थे। 'अबुआ दिशोम रे अबुआ राज' अर्थात अपनी धरती अपना राज का नारा दिया था वीर बिरसा मुंडा ने।वीर शिरौमणि बिरसा की जयंती के अवसर बिरसा के राष्ट्र हेतु प्राणोत्सर्ग करने की कहानी पढ़ने के साथ साथ यह भी स्मरण करने का अवसर है कि अब स्वतंत्र भारत मे अर्थात अबुआ दिशोम मे जनजातीय व वनवासी बंधुओं के साथ, उनकी संस्कृति के

साथ क्या क्या पड़चंत्र हो रहे हैं?वस्तुतः जनजातीय समाज के समक्ष अब भी बड़ी चुनौतियाँ वैचारिक व सांस्कृतिक स्तर पर लगातार रखी जा रही है। इसका सबसे बड़ा उदाहरण है समूचे भारत मे फैलाया जा रहा आर्य व अनार्य का विघटनकारी वितंडा।तथ्य यह है कि भारत मे जनजातीय समाज व अन्य जातियों की आकर्षक विविधता को विघ्नसंतोधी विघटनकारियों ने आर्य-अनार्य का वितंडा बना दिया। कथित तौर पर आर्य कहे जाने वाले लोग भी भारत मे उतने ही प्राचीन हैं जितने कि अनार्य का दर्जा दे दिये गए जनजातीय समाज के लोग। वस्तुतः वनवासी समाज को अनार्य कहना ही एक अपशब्द की भांति है, क्योंकि आर्य का अर्थ होता है सभ्य व अनार्य का अर्थ होता है असभ्य। सच्चाई यह है कि भारत का यह वनवासी समाज पुरातन काल से ही सभ्यता, संस्कृति, कला, निर्माण, राजनीति, शासन व्यवस्था, उत्पादकता और सबसे बड़ी बात राष्ट्र व समाज को उपादेयता के विषय मे किसी भी शेष समाज के संग कदम से कदम मिलाकर चलता रहा है व अब भी चल रहा है। यह तो अब सर्वविदित ही है कि इस्लाम व ईसाइयत दोनों ही विस्तारवादी धर्म हैं व अपने विस्तार हेतु इन्होने अपने धर्म के परिष्कार, परिशोधन के स्थान पर पडचन्त्र, कुतर्क, कुचक्र व हिंसा का ही उपयोग किया है। अपने इसी लक्ष्य की पूर्ति हेतु पश्चिमी विद्वानों ने भारतीय जातियों मे विभेद उत्पन्न करना उत्पन्न किया व द्रविड़ों को भारत का मूलनिवासी व आर्यों को बाहरी आक्रमणकारी कहना प्रारंभ किया। ईसाइयों ने अपने धर्म की श्रेष्ठता सिद्ध करने हेतु इस प्रकार के पडचन्त्र रचना सतत चालू रखे। विदेशियों ने ही भारत के इतिहास लेखन मे इस बात को दुराशय पूर्वक बोया कि आर्य विदेश से आई हुई एक जाति थी जिसने भारत के मूलनिवासी द्रविड़ समाज की सभ्यता को आक्रमण करके पहले नष्ट भ्रष्ट किया व उन्हे अपना

गुलाम बनाया। जबकि यथार्थ है कि आर्य किसी जाति का नहीं बल्कि एक उपाधि का नाम था जो कि किसी विशिष्ट व्यक्ति को उसकी विशिष्ट योग्यताओं, अध्ययन या सिद्धि हेतु प्रदान की जाती थी। आर्य शब्द का सामान्य अर्थ होता है विशेष। पहले अंग्रेजों ने व स्वातंत्र्योत्तर काल मे अंग्रेजों द्वारा लादी गई शिक्षा पद्धति ने भारत मे लगभग छः दशकों तक इसी दूषित, अशुद्ध व दुराशयपूर्ण इतिहास का पटन पाठन चालू रखा।भारत मे इसी दूषित शिक्षा पद्धति ने आर्यन इवेंजेल थ्योरी की स्थापना की व सामाजिक विभेद के बीज लगातार बोये। जर्मनी में जन्में किंतु संस्कृत के ज्ञान के कारण अंग्रेजों द्वारा भारत बुलाये गए मेक्समूलर ने आर्यन इन्वेंजेल थ्योरी का अविष्कार किया। मेक्समूलर ने लिखा कि आर्य एक सुसंस्कृत, शिक्षित, बड़े विस्तृत धर्म ग्रन्थों वाली, स्वयं की लिपि व भाषा वाली प्राम्तू किंतु समृद्ध जाति थी। इस प्रकार मेक्समूलर ने आर्य इवेंजेल थ्योरी के सफेद झूठ का पौधा भारत मे बोया जिसे बाद मे अंग्रेजी शिक्षा पद्धति ने एक बड़ा वृक्ष बना दिया। यद्पि बाद मे 1921 मे हड़प्पा व मोहनजोदड़ो सभ्यता मिलने के बाद आर्यन थ्योरी को बड़ा धक्का लगा किंतु अंग्रेजों ने अपनी शिक्षा पद्धति, झूठे इतिहास लेखन व पडचन्त्र के बल पर इस थ्योरी को जीवित रखा। सबसे बड़ी खेद की बात यह है कि अंग्रेजों के जाने के पश्चात भारत मे एक बड़ा वर्ग ऐसा जन्मा जो कहने को तो भारतीय संतति ही है किंतु उसकी मानसिकता भारत विरोधी है। यह वर्ग सेकुलर, नक्सलवादी, माओवादी, बुद्धिजीवी, प्रगतिशील, जनवादी, आदि आदि नामों से आपको यहाँ वहाँ समाज सेवा के नाम पर समाज व देश को तोड़ते हुये बड़ी सहजता से मिल



## विदेश सचिव विक्रम मिश्री का कार्यकाल 2026 तक बढ़ा, इन पदों पर भी कर चुके हैं काम

15 जुलाई, 2024 को विदेश सचिव के रूप में कार्यभार संभालने वाले विक्रम मिश्री भारतीय विदेश सेवा के 1989 बैच के कैरियर राजनयिक हैं। एक सरकारी अधिकारी के रूप में अपने व्यापक कार्यकाल के दौरान उन्होंने विभिन्न क्षमताओं में कार्य किया है। नई दिल्ली में अपने कार्यभार के दौरान, विशेष रूप से विदेश मंत्रालय में, उन्होंने पाकिस्तान डेस्क पर काम किया और पूर्व विदेश मंत्री आईके गुजराल और प्रणब मुखर्जी के स्टफ का भी हिस्सा थे। केंद्र सरकार ने विदेश सचिव विक्रम मिश्री का कार्यकाल बढ़ा दिया, जो इस साल 30 नवंबर को सेवानिवृत्त होने वाले थे। जारी एक अधिसूचना में केंद्र ने मिश्री की सेवाओं को 14 जुलाई, 2026 तक या अगले आदेश तक बढ़ाने की घोषणा की। कैबिनेट की नियुक्ति समिति ने 30 नवंबर को उनकी सेवानिवृत्ति की तारीख से आगे 14 जुलाई, 2026 तक या अगले आदेश तक, जो भी पहले हो, एफआर के प्रावधानों के संदर्भ में विदेश सचिव के रूप में विक्रम मिश्री के विस्तार को मंजूरी दे दी। यह ध्यान रखना उचित है कि एफआर 56 (डी) के प्रावधान सार्वजनिक हित में सेवानिवृत्ति की तारीख से परे एक विदेश सचिव की सेवा के विस्तार की अनुमति देते हैं।15 जुलाई, 2024 को विदेश सचिव के रूप में कार्यभार संभालने वाले विक्रम मिश्री भारतीय विदेश सेवा के 1989 बैच के कैरियर राजनयिक हैं। एक सरकारी अधिकारी के रूप में अपने व्यापक कार्यकाल के दौरान उन्होंने विभिन्न क्षमताओं में कार्य किया है। नई दिल्ली में



अपने कार्यभार के दौरान, विशेष रूप से विदेश मंत्रालय में, उन्होंने पाकिस्तान डेस्क पर काम किया और पूर्व विदेश मंत्री आईके गुजराल और प्रणब मुखर्जी के स्टफ का भी हिस्सा थे। उन्होंने प्रधानमंत्री कार्यालय में संयुक्त सचिव के रूप में भी काम किया है और भारत के तीन प्रधानमंत्रियोंक आईके गुजराल, डॉ.

मनमोहन सिंह और नरेंद्र मोदी के अधीन उनके निजी सचिव के रूप में काम किया है। अपने विदेशी कार्यभार में राजदूत मिश्री ने रूसलसे, ट्यूनिंस, इस्लामाबाद और वाशिंगटन डी.सी. में सेवा की है।

वह श्रीलंका में भारत के उप उच्चायुक्त और म्यूनिख में भारत के महावाणिज्यदूत भी थे।

## लड़कियों को अनैतिक संबंधों से बचाने की कोशिश, 9 साल में शादी! इराक में महिलाओं को लेकर हैरान कर देने वाला फौसला

अगर ये कानून लागू हो जाता है तो लड़कियों की शादी 9 साल में की जा सकेगी। इराक के इस नए कानून की पूरी दुनिया में आलोचना हो रही है। साथ ही महिला समूह इसे महिलाओं के अधिकारों का उल्लंघन बता रहे हैं और नाराजगी जाहिर कर रहे हैं। द टेलीग्राफ की एक रिपोर्ट के अनुसार, सत्तारूढ़ गठबंधन का कहना है कि यह कदम इस्लामी कानून की सख्त व्याख्या के अनुरूप है और इसका उद्देश्य युवा लड़कियों को अनैतिक संबंधों से बचाना है। इराक में कानूनन ज्यादातर मामलों में शादी की न्यूनतम उम्र 18 वर्ष निर्धारित की गई है। लेकिन, इराक की संसद विवादास्पद कानूनी बदलावों पर विचार कर रही है इराक में लड़कियों की शादी को लेकर एक नया कानून प्रस्तावित है। अगर ये कानून लागू हो जाता है तो लड़कियों की शादी 9 साल में की जा सकेगी। इराक के इस नए कानून की पूरी दुनिया में आलोचना हो रही है। साथ ही महिला समूह इसे महिलाओं के अधिकारों का उल्लंघन बता रहे हैं और नाराजगी जाहिर कर रहे हैं। द टेलीग्राफ की एक रिपोर्ट के अनुसार, सत्तारूढ़ गठबंधन का कहना है कि यह कदम इस्लामी कानून की सख्त व्याख्या के अनुरूप है और इसका उद्देश्य युवा लड़कियों को अनैतिक संबंधों से बचाना है।परिवर्तनों के लिए दबाव मुख्य रूप से धार्मिक नेताओं द्वारा समर्थित शक्तिशाली शिया मुस्लिम राजनीतिक गुटों से आता है, जिन्होंने पश्चिम द्वारा मुस्लिम-बहुल इराक पर अपने सांस्कृतिक मानदंडों को थोपने के खिलाफ तेजी से अभियान चलाया है। अप्रैल में, संसद ने संसद के संसद एक कठोर कानून पारित किया। प्रस्तावित संशोधन इराकियों को विवाह सहित पारिवारिक कानून के मुद्दों पर धार्मिक अदालतों की ओर रुख करने की अनुमति देगा, जो वर्तमान में नागरिक अदालतों का एकमात्र क्षेत्र हैं। इससे मौलवियों को राष्ट्रीय कानूनों के विपरीत शरिया या इस्लामी कानून की अपनी व्याख्या के अनुसार शासन करने की अनुमति मिल जाएगी। कुछ मौलवी शरीयत की व्याख्या करते हुए इराक में कई शिया धार्मिक अधिकारियों द्वारा अपनाए जाने वाले इस्लामिक कानून के जाफरी स्कूल के तहत किशोरावस्था में से 9 वर्ष से कम उम्र की लड़कियों की शादी की अनुमति देते हैं। 1959 में पारित इराक के व्यक्तिगत स्थिति कानून को मोटे तौर पर महिलाओं और बच्चों के अधिकारों की रक्षा करने वाला एक मजबूत आधार माना जाता है। इसने कानूनी विवाह की उम्र 18 वर्ष निर्धारित की है, हालांकि यह 15 वर्ष से कम उम्र की लड़कियों को माता-पिता की सहमति और चिकित्सीय प्रमाण के साथ शादी करने की अनुमति देता है।



## रिलीज से पहले पुष्पा 2 ने तोड़ा रिकार्ड, यूएसए में प्री सेल में छप्पर फाड़ कमाई, धड़ाधड़ बिक रहीं टिकटें



पुष्पा 2 द रूल दुनियाभर के सिनेमाघरों में रिलीज होने के लिए तैयार है. मेकर्स ने एक हफ्ते पहले यूएसए में फिल्म की एडवॉस बुकिंग की सुविधा की. एक हफ्ते के बाद फिल्म ने रिकॉर्ड तोड़ प्री सेलिंग की है. फर्स्ट डे फर्स्ट शो देखने के लिए फिल्म की टिकटें धड़ाधड़ बिक रही हैं. मेकर्स ने यूएसए में चल रही पुष्पा 2 की एडवॉस बुकिंग के बारे में अपडेट साझा किया है. इसके लिए उन्होंने सोशल मीडिया का सहारा लिया है. मेकर्स ने इंस्टाग्राम पर फिल्म से पुष्पाराज का पोस्टर साझा किया है और कैप्शन में लिखा है, यह अब पुष्पा राज का राज्य है. पुष्पा 2 द रूल ने रिकॉर्ड तोड़ 750 हजार से ज्यादा यूएसए प्रीमियर प्री सेल्स आया 27 हजार से ज्यादा टिकट बिकने के साथ बॉक्स ऑफिस पर कब्जा कर लिया है. 21 दिन रहते हुए अब तक का सबसे तेज मेकर्स ने फैंस को फिल्म से जुड़ा एक और अपडेट साझा किया है. मेकर्स ने फिल्म से पोस्टर साझा करते हुए लिखा है, पुष्पा 2 द रूल ट्रेलर लॉन्च इवेंट 17 नवंबर को गांधी मैदान पटना में

शाम 5 बजे से शुरू होगा. कुछ दिन पहले मेकर्स ने पुष्पा 2 के ट्रेलर के बारे में जानकारी साझा की. उन्होंने बताया कि फिल्म का ट्रेलर 17 नवंबर को शाम 6.03 बजे पटना में होगा. मेकर्स को पुष्पा 2 के लिए बड़े लेवल की तैयारी कर रहे हैं. मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक, फिल्म के प्रमोशन के लिए कई बड़े शहरों का चुनाव किया है. उन शहरों के नाम हैं—पटना, कोलकाता, हैदराबाद, चेन्नई, मुंबई, बंगलोर और कोच्चि. इसकी शुरुआत 17 नवंबर को पटना से होगा. वीते बुधवार को पुष्पा 2 की हीरोइन रश्मिका मंदाना ने पुष्पा 2

की डबिंग के बारे में अपडेट दी. उन्होंने डबिंग स्टूडियो से अपनी तस्वीरें शेयर की और बताया कि उन्होंने पुष्पा 2 का फर्स्ट हाफ की डबिंग पूरी कर ली है. रश्मिका ने अपने इंस्टाग्राम स्टोरी पर स्टूडियो के अंदर से अपनी तस्वीर पोस्ट की है और कैप्शन में फिल्म और डबिंग के बारे में लिखा है. उन्होंने लिखा है, अब जब मस्ती और मजाक खत्म, तो चलिए काम पर लग जाते हैं. मीनिंग— 1— पुष्पा की शूटिंग लगभग पूरी हो चुकी है. 2— पुष्पा द रूल— फर्स्ट हाफ की डबिंग खत्म हो चुकी है. 3—1 बजे दूसरे हाफ

की डबिंग, हे भगवान. फिल्म का फर्स्ट हाफ पहले से ही कमाल का है और दूसरा हाफ तो और भी कमाल का है. मेरे पास शब्द कम पड़ गए हैं. आप लोग वाकई एक बेहतरीन अनुभव के लिए तैयार हैं? इंतजार नहीं कर सकती. यह चेहरा शूटिंग के खत्म होने के बाद का है. पुष्पा 2 5 दिसंबर को वर्ल्डवाइड रिलीज होने जा रही है. अल्लू अर्जुन, रश्मिका मंदाना, सोरभ सचदेवा, ब्रह्मा और फहाद फासिल स्टार एक्शन ड्रामा फिल्म पुष्पा 2 को सुकुमार ने डायरेक्ट किया है.

## रूह बाबा के आगे नहीं टिक पाए बाजीराव सिंघम, 13वें दिन भी भूल भुलैया 3 का पलड़ा रहा भारी

इस दिवाली के मौके पर यानी 1 नवंबर को सिनेमाघरों में अजय देवगन स्टार सिंघम अगे और कार्तिक आर्यन की भूल भुलैया 3 का क्लेश हुआ था. दोनों ही फिल्में अलग जॉनर की हैं और इनका काफी हाईप बना हुआ था. वहीं सिनेमाघरों में दस्तक देने के बाद दोनों फिल्मों ने धमाका किया और शानदार ओपनिंग की. हालांकि भूल भुलैया 3 का पहले दिन का कलेक्शन सिंघम अगेन से कम था लेकिन कार्तिक की फिल्म ने धीरे-धीरे स्पीड पकड़ ली और पिछले कुछ दिनों में इसके कारोबार में बढ़ोतरी देखी गई है. पिछले कई दिनों से भूल भुलैया 3 कलेक्शन के मामले में इसे सिंघम अगेन पर बढ़त बनाए हुए हैं लेकिन जब कुल नंबर की बात आती है, तो अजय देवगन स्टार फिल्म आगे है. बावजूद इसके भूल भुलैया 3 अपना बजट वसूल कर चुकी है और अब सिर्फ मुनाफा ही कमा रही है. चलिए यहां जानते हैं इस हॉरर कॉमेडी ने रिलीज के 13वें दिन कितना कलेक्शन किया है भूल भुलैया 3 में कार्तिक आर्यन ने एक बार फिर रूह बाबा के किरदार में दर्शकों का दिल जीत लिया है. ये फिल्म रिलीज के पहले दिन से बॉक्स ऑफिस पर धमाल मचाने में कामयाब रही है. इसी के साथ फिल्म जमकर कमाई भी

कर रही है. यहां तक कि रिलीज के दूसरे हफ्ते में भी भूल भुलैया 3 टिकट खिड़की पर मजबूत स्थिति में दिख रही है और दर्शकों की फेवरेट बनी हुई है. अनीस बज्मी निर्देशित इस फिल्म की कमाई की बात करें तो भूल भुलैया 3 ने पहले हफ्ते में 158.25 करोड़ की कमाई की थी. फिर दूसरे फ्राइडे फिल्म ने 9.25 करोड़, दूसरे शनिवार 15.5 करोड़, दूसरे रविवार 16 करोड़, सिंघम अगेन से कम था लेकिन कार्तिक की फिल्म ने धीरे-धीरे स्पीड पकड़ ली और पिछले कुछ दिनों में इसके कारोबार में बढ़ोतरी देखी गई है. पिछले कई दिनों से भूल भुलैया 3 कलेक्शन के मामले में इसे सिंघम अगेन पर बढ़त बनाए हुए हैं लेकिन जब कुल नंबर की बात आती है, तो अजय देवगन स्टार फिल्म आगे है. बावजूद इसके भूल भुलैया 3 अपना बजट वसूल कर चुकी है और अब सिर्फ मुनाफा ही कमा रही है. चलिए यहां जानते हैं इस हॉरर कॉमेडी ने रिलीज के 13वें दिन कितना कलेक्शन किया है भूल भुलैया 3 में कार्तिक आर्यन ने एक बार फिर रूह बाबा के किरदार में दर्शकों का दिल जीत लिया है. ये फिल्म रिलीज के पहले दिन से बॉक्स ऑफिस पर धमाल मचाने में कामयाब रही है. इसी के साथ फिल्म जमकर कमाई भी



अजय देवगन की सिंघम अगेन ने वर्ल्डवाइड नए रिकॉर्ड बना लिए हैं. फिल्म वर्ल्डवाइड 300 करोड़ क्लब में एंटर करने वाली 2024 की तीसरी बॉलीवुड मूवी बन गई है. फिल्म ने सेकंड वीकेंड में नए माइलस्टोन हिट कर लिए हैं. सैकनिलक की रिपोर्ट के मुताबिक, सिंघम अगेन ने घरेलू बॉक्स ऑफिस पर 248 करोड़ का गॉस कलेक्शन कर लिया है. वहीं ओवरसीज बॉक्स ऑफिस पर 65 करोड़ का कलेक्शन कर लिया है. इस हिसाब ने फिल्म का 313 करोड़ का बिजनेस हो गया है. फाइनल और स्त्री 2 के बाद सिंघम अगेन ये अचीवमेंट पाने वाली तीसरी फिल्म है.

## सिंघम अगेन की दहाड़, बर्नी अजय की वर्ल्डवाइड 300 करोड़ क्लब में शामिल होने वाली चौथी फिल्म

डायरेक्टर रोहित शेट्टी और अजय देवगन की सिंघम अगेन ने वर्ल्डवाइड नए रिकॉर्ड बना लिए हैं. फिल्म वर्ल्डवाइड 300 करोड़ क्लब में एंटर करने वाली 2024 की तीसरी बॉलीवुड मूवी बन गई है. फिल्म ने सेकंड वीकेंड में नए माइलस्टोन हिट कर लिए हैं. सैकनिलक की रिपोर्ट के मुताबिक, सिंघम अगेन ने घरेलू बॉक्स ऑफिस पर 248 करोड़ का गॉस कलेक्शन कर लिया है. वहीं ओवरसीज बॉक्स ऑफिस पर 65 करोड़ का कलेक्शन कर लिया है. इस हिसाब ने फिल्म का 313 करोड़ का बिजनेस हो गया है. फाइनल और स्त्री 2 के बाद सिंघम अगेन ये अचीवमेंट पाने वाली तीसरी फिल्म है.

वहीं सिंघम अगेन अजय देवगन की चौथी 300 करोड़ कमाने वाली फिल्म है. इससे पहले तानाजीरू द अनसंग वारियर, दृश्यम 2 और गोलमाल अगेन ने 300 करोड़ क्लब में एंटी ली थी. इसके अलावा उनकी आरआरआर भी इस लिस्ट में शामिल है. लेकिन उस फिल्म में वो लीड रोल में नहीं थे. इसका अलावा सिंघम अगेन करीना कपूर की बजरंगी भाईजान, 3 इडियट्स और गुड न्यूज के बाद चौथी 300 करोड़ क्लब में एंटी लेने वाली फिल्म है. वहीं रोहित शेट्टी के लिए, ये चेन्नई एक्सप्रेस, सिंबा, दिलवाले और गोलमाल अगेन के बाद 300 करोड़ के बॉक्स ऑफिस क्लब में एंटर करने वाली पांचवी फिल्म है. बता दें कि सिंघम अगेन में अजय देवगन के अलावा करीना कपूर खान फीमेल लीड में नजर आई थीं. वो अजय की पत्नी के रोल में थीं. इसके अलावा फिल्म में टाइगर श्रॉफ, जैकी श्रॉफ, अर्जुन कपूर, अक्षय कुमार, दीपिका पादुकोण, रणवीर सिंह भी अहम रोल में थे. अर्जुन कपूर फिल्म में विलेन के रोल में नजर आए. अर्जुन के रोल को काफी पसंद किया था.



## प्राइम वीडियो पर 22 नवंबर को होगा वैक गर्ल्स वर्ल्डवाइड प्रीमियर, हुआ ऐलान

भारत में दर्शकों के मनोरंजन के सबसे पसंदीदा डेस्टिनेशन, प्राइम वीडियो ने आज अपनी ओरिजिनल ड्रामा सीरीज श्वैक गर्ल्स के प्रीमियर की तारीख की घोषणा की है. पद्मश्री पुरस्कार विजेता सूनी तारापोरेवाला ने इस सीरीज का निर्माण एवं निर्देशन किया है जिसे सूनी, इयाना बातिवाला और रॉनी सेन ने साथ मिलकर लिखा है. इस सीरीज को मेट्टर एंटरटेनमेंट, चॉकबोर्ड एंटरटेनमेंट और जिगरी दोस्त प्रोडक्शंस के बैनर तले केलब फ्रैंकलिन, विकेश भूटानी और सूनी तारापोरेवाला ने प्रोड्यूस किया है. कॉमेडी, ड्रामा, डांस और न्यूजिक से भरपूर इस सीरीज में मेखोला बोस, अनसुआ चौधरी, रिताशा राठौर, किसन परेरा, प्रियम साहा, रूबी साह, अचिंय बोस जैसे बेहद होनहार और उभरते कलाकारों के साथ-साथ बरुन चंदा, लिलेट दुबे और स्वर्गीय नितेश पांडे जैसे दिग्गज कलाकारों ने अहम किरदार निभाए हैं. 9 एपिसोड वाली ये ड्रामा सीरीज भारत के साथ-साथ प्रीमियर के लिए तैयार है, जिसे तमिल, तेलुगु, मलयालम और कन्नड़ में भी डब किया गया है. चहल-पहल भरे कोलकाता की पूछभूँच पर आधारित इस सीरीज की कहानी दिखाई गई है, जो ऐसे शहर और देश में अपना एक डांस ग्रुप बनाती है, जहां

उनकी पसंद के इस डांस स्टाइल, यानी वैकिंग के बारे में लोग बहुत कम जानते हैं. ये लड़कियां साथ मिलकर वैक गर्ल्स नाम से एक डांस ग्रुप बनाती हैं और सुर्खियों में छा जाती हैं. वैकिंग की जानकार और ग्रुप की कोरियोग्राफर, इशानी (मेखोला बोस द्वारा निभाया गया किरदार) इस ग्रुप की लीडर हैं, जबकि उल्साह से भरी और निडर स्वभाव की लोपा (रिताशा राठौर द्वारा निभाया गया किरदार) इस ग्रुप की मैनेजर हैं. इस सीरीज में डांस पलोर पर और उसके बाहर उनके साहसिक कारनामों को दिखाया गया है, जो अपनी निजी जिंदगी में मेखोला बोस, अनसुआ चौधरी, रिताशा राठौर, किसन परेरा, प्रियम साहा, रूबी साह, अचिंय बोस जैसे बेहद होनहार और उभरते कलाकारों के साथ-साथ बरुन चंदा, लिलेट दुबे और स्वर्गीय नितेश पांडे जैसे दिग्गज कलाकारों ने अहम किरदार निभाए हैं. 9 एपिसोड वाली ये ड्रामा सीरीज भारत के साथ-साथ प्रीमियर के लिए तैयार है, जिसे तमिल, तेलुगु, मलयालम और कन्नड़ में भी डब किया गया है. चहल-पहल भरे कोलकाता की पूछभूँच पर आधारित इस सीरीज की कहानी दिखाई गई है, जो ऐसे शहर और देश में अपना एक डांस ग्रुप बनाती है, जहां

उनकी पसंद के इस डांस स्टाइल, यानी वैकिंग के बारे में लोग बहुत कम जानते हैं. ये लड़कियां साथ मिलकर वैक गर्ल्स नाम से एक डांस ग्रुप बनाती हैं और सुर्खियों में छा जाती हैं. वैकिंग की जानकार और ग्रुप की कोरियोग्राफर, इशानी (मेखोला बोस द्वारा निभाया गया किरदार) इस ग्रुप की लीडर हैं, जबकि उल्साह से भरी और निडर स्वभाव की लोपा (रिताशा राठौर द्वारा निभाया गया किरदार) इस ग्रुप की मैनेजर हैं. इस सीरीज में डांस पलोर पर और उसके बाहर उनके साहसिक कारनामों को दिखाया गया है, जो अपनी निजी जिंदगी में मेखोला बोस, अनसुआ चौधरी, रिताशा राठौर, किसन परेरा, प्रियम साहा, रूबी साह, अचिंय बोस जैसे बेहद होनहार और उभरते कलाकारों के साथ-साथ बरुन चंदा, लिलेट दुबे और स्वर्गीय नितेश पांडे जैसे दिग्गज कलाकारों ने अहम किरदार निभाए हैं. 9 एपिसोड वाली ये ड्रामा सीरीज भारत के साथ-साथ प्रीमियर के लिए तैयार है, जिसे तमिल, तेलुगु, मलयालम और कन्नड़ में भी डब किया गया है. चहल-पहल भरे कोलकाता की पूछभूँच पर आधारित इस सीरीज की कहानी दिखाई गई है, जो ऐसे शहर और देश में अपना एक डांस ग्रुप बनाती है, जहां

केलब फ्रैंकलिन ने कहा, जब सूनी ने पहली बार हमें वैक गर्ल्स के बारे में बताया, तो उनका ये विचार हमें यह बेहद पसंद आया. एक ऐसा शो बनाने का मौका पाकर हम बेहद उत्साहित थे, जिसमें हालातों को बदलने में डांस की ताकत और इंसानी जज्बे की जीत को बखूबी दिखाया गया है. इस शो ने हमें इन महान कलाकारों को सक्षम बनाने का बेहतरीन अवसर दिया है, जिन्होंने सही मायने में ग्लोबल प्लेटफॉर्म के साथ वैकिंग की कला में महारत हासिल की है. चॉकबोर्ड एंटरटेनमेंट के संस्थापक, विकेश भूटानी ने कहा, वैक गर्ल्स की कहानी सचमुच बेहद शानदार है, जिसे उम्दा कहानियों को पर्दे पर उतारने के लिए सच्ची लगन से काम करने वाली बेमिसाल टीम ने साथ मिलकर तैयार किया है. यह शो महज एक डांस ड्रामा से कहीं बढ़कर है, जो सूनी के विजन की वजह से ही संभव हो पाया है. ये एक इंसान की उम्मीदों, उसके अरमानों और खुद की पहचान को गहराई से बयां करने वाली कहानी है, जिसमें उन्हें जिंदगी के उतार-चढ़ाव से गुजरते हुए दिखाया गया है. हम सभी का मन मोह लेने वाली एक ऐसी कहानी पेश करना चाहते हैं, जो हमारे भारतीय दर्शकों को पसंद आने के साथ-साथ पूरी दुनिया के दर्शकों को भी लुभाए. हमें खुशी है कि प्राइम वीडियो के जरिये श्वैक गर्ल्स की ये कहानी दुनिया के 240 से ज्यादा देशों और क्षेत्रों में दर्शकों तक पहुंचेगी.

## हालीवुड में पदार्पण करने पूरी तरह तैयार हैं सौंदर्या शर्मा

अभिनेत्री सौंदर्या शर्मा जॉन विंक श्रृंखला के निर्देशक चोड स्टेलस्की के साथ हॉलीवुड में पदार्पण करने के लिए पूरी तरह तैयार हैं। हाउसफुल 5 की अभिनेत्री बेहद रोमांचित हैं। अपने बड़े डेब्यू के बारे में बात करते हुए सौंदर्या ने कहा, मैं बेहद रोमांचित हूँ। मैं बस इतना कह सकती हूँ कि सपने देखते रहो, सपने सच होते हैं। 2024 बेहद खास है — इसकी शुरुआत हाउसफुल 5 से हुई, जिसका सारा श्रेय एनजीडी और मेरी गॉडसेस्टर वर्दा नाडियाडवाला को जाता है और अब मैं हॉलीवुड में अपना रास्ता बनाने की कोशिश कर रही हूँ, जिसका मुझे वाकई बेसब्री से इंतजार है। मैंने इसी प्रोजेक्ट के लिए लगभग एक

साल पहले कुछ सीक्वेंस शूट किए थे, लेकिन मैं इसके पूरा होने तक ज्यादा बात नहीं करना चाहती क्योंकि मैं इसे लेकर अंध विश्वासी हूँ। उन्होंने कहा, मैं जनवरी में लॉस एंजिल्स और फ्रांस में अपना आखिरी शेड्यूल पूरा करने के लिए बेहद उत्साहित हूँ। मैंने इस साल अपने हाउसफुल 5 शेड्यूल से पहले इसके कुछ हिस्सों की शूटिंग की है। एनडीए के कारण, मैं इस परियोजना के बारे में और अधिक जानकारी साझा नहीं कर सकती, लेकिन मैं जल्द ही आदर्श समयसीमा के अनुसार इसे साझा करूंगी। बिग बॉस 16 की पूर्व प्रतियोगी ने अपने इंस्टाग्राम हैंडल पर निर्देशक चोड

स्टेलस्की के साथ तस्वीरें भी साझा कीं, कैप्शन में लिखा, आखिरकार, मुझे ये पोस्ट करने को मिला!!! जैसा कि वे कहते हैं, सपने देखो, सपने सच होते हैं। अभिव्यक्तियों काम करती हैं! पीएसरू जनवरी में कुछ रोमांचक के लिए लॉस एंजिल्स में वापस जाने का इंतजार नहीं कर सकती। भगवान दयालु हैं! हॉलीवुड बुला रहा है। अमेरिकी स्टंटमैन और फिल्म निर्माता स्टेलस्की को एटॉमिक ब्लॉड और कई अन्य परियोजनाओं के लिए जाना जाता है। उन्हें ट्रांसफॉर्मर्स, द मैट्रिक्स, सेरेनिटी, एक्स-मेन ऑरिजिनल वूल्फरिन, द एक्सपेंडेबल्स, जी.आई. जोरू रिटैलिप्शन, इमॉर्टल्स

और कई अन्य बड़ी हॉलीवुड फिल्मों जैसी सफल परियोजनाओं के पीछे मुख्य स्टंटमैन के रूप में भी जाना जाता है। इस बीच, सौंदर्या को अक्षय कुमार के साथ हाउसफुल 5 में भी भूमिका मिली है। दंत चिकित्सक से अभिनेत्री बनी सौंदर्या तरुण मनसुखानी द्वारा निर्देशित कॉमेडी में मुख्य भूमिका निभाएंगी। फिल्म में डिनो मोरिया, जैकलीन फर्नांडीज, रिशेश देशमुख, अभिषेक बच्चन, नरगिस फाखरी और सोनम बाजवा भी हैं। हाउसफुल 5 जून 2025 में रिलीज होने वाली है। शर्मा सलमान खान द्वारा होस्ट किए जाने वाले रियलिटी शो बिग बॉस 16 में आने के बाद मशहूर हुए।

## प्रतीक गांधी-दिव्येंदू की फिल्म अग्नि का धांसू टीजर आउट, रिलीज तारीख से भी उठा पर्दा

प्रीतिक गांधी और दिव्येंदू की फायर ब्रिगेड पर बनी है. अग्निशामकों पर भारत की पहली फिल्म होने के नाते, अग्नि अग्निशामकों की निडर भावना, त्याग और बलिदान को दिखाया गया है. टीजर में देखा जा सकता है कि एक शहर आग की लपटों से घिरा हुआ है. जिसे विन्हाल खत्रीक गांधी, और समित खदिव्येंदू, एक तेजतर्रार पुलिसकर्मी के रोल में हैं और आग फैलने की वजह से फायर ब्रिगेड का हिस्सा बनते हैं. आग की लपटों के बीच विन्हाल की इमोशनल यात्रा भी दिखाई जाती है जो उसकी आस-पास दुनिया और परिवार से सम्मान की लड़ाई है. साथ ही फायर ब्रिगेड की अडिग भावना को दूसरों की रक्षा के लिए अपना सबकुछ जोखिम में डाल देते हैं. बता दें अग्नि देश की पहली फिल्म है जो फायर ब्रिगेड पर बनी है. अग्निशामकों पर भारत की पहली फिल्म होने के नाते, अग्नि अग्निशामकों की निडर भावना, त्याग और बलिदान को एक सिनेमाई सलाम है. यह प्राइम वीडियो ऑरिजनल फिल्म है, जिसे फरहान अख्तर और रिशेश सिंह तानी की एक्सलेंट एंटरटेनमेंट के साथ मिलकर बनाया गया है. प्राइम वीडियो इंडिया के कंटेंट लाइसेंसिंग डायरेक्टर मनीष मेघानी ने बताया, हम अग्नि के रूप में एक इंस्पिरेशनल स्टोरी लेकर आए हैं इसे लेकर हम बहुत खुश और एक्साइटेड हैं. फिल्म साहस, एकता और धैर्य को एक साथ जोड़ती है. यह फायरफाइटर्स के जीवन पर बनी बेहतरीन फिल्म है जो उनकी जिंदगी और मौत के बीच आने वाले संघर्षों को



दशांती है. यह उन जांबाजों की कहानी है जो न केवल आग को खिलाफ लड़ते हैं बल्कि अपनी पर्सनल लड़ाईयों से भी दिल जीत लेते हैं. एक्सलेंट एंटरटेनमेंट द्वारा निर्मित अग्नि में प्रतीक गांधी और दिव्येंदू लीड रोल में हैं. वहीं सैयामी खेर, साई तापह्यकर, जितेंद्र जोशी,

उदित अरोड़ा और कबीर शाह सपोर्टिंग रोल में हैं. फिल्म को राष्ट्रीय पुरस्कार विजेता फिल्म निर्माता राहुल ढोलकिया ने लिखा और निर्देशित किया है. यह फिल्म 6 दिसंबर को दुनिया भर के 240 से ज्यादा देशों में प्रीमियर के लिए तैयार है.

## स्टाइलिश पिंक लहंगे में नुसरत भरुचा ने बिखेरा जलवा, गॉर्जियस अवतार ने बढ़ाया इंटरनेट का तापमान

बॉलीवुड इंस्ट्री की खूबसूरत एक्ट्रेस नुसरत भरुचा सोशल मीडिया पर अक्सर अपने लुक से लाइमलाइट लूटती रहती हैं। उनका हर एक लुक सोशल मीडिया पर आते ही ट्रेंड करने लगता है। हाल ही में एक्ट्रेस मलाइका अरोड़ा ने अपने लेटेस्ट फोटोशूट की तस्वीरें इंस्टाग्राम पर पोस्ट की हैं। इन फोटोज में उनका स्टनिंग अंदाज देखकर फैंस एक बार फिर से उनके हुस्न के कायल हो गए हैं। एक्ट्रेस नुसरत भरुचा ने अपने करियर में कई हिट फिल्मों में काम किया है। वो अपनी एक्टिंग से अक्सर फैंस का दिल जीत लेती हैं। अब हाल ही में एक्ट्रेस नुसरत भरुचा ने अपने लेटेस्ट फोटोशूट की तस्वीरें इंस्टाग्राम पर पोस्ट की हैं। इन फोटोज में उनका काला का स्टाइलिश लहंगा पहना हुआ है, जिसमें वो एक से बढ़कर एक किलर पोज देते हुए कैमरे के सामने अपना परफेक्ट फिगर प्लॉन्ट करती हुई नजर आ रही हैं। ओपन हेयर, सिर पर मांगटीका, हाथों में बैंगल्स और ग्लैम मेकअप कर के एक्ट्रेस नुसरत भरुचा ने अपने आउटलुक को कंप्लीट किया है। नुसरत भरुचा जब भी अपनी फोटोज इंस्टाग्राम पर पोस्ट करती हैं तो फैंस उनकी हर एक फोटोज पर लाइक्स और कॉमेंट्स करते नहीं थकते हैं। बता दें कि एक्ट्रेस सोशल मीडिया पर काफी एक्टिव रहती हैं।

एक्ट्रेस नुसरत भरुचा ने अपने करियर में कई हिट फिल्मों में काम किया है। वो अपनी एक्टिंग से अक्सर फैंस का दिल जीत लेती हैं। अब हाल ही में एक्ट्रेस नुसरत भरुचा ने अपने लेटेस्ट फोटोशूट की तस्वीरें इंस्टाग्राम पर पोस्ट की हैं। इन फोटोज में उनका काला का स्टाइलिश लहंगा पहना हुआ है, जिसमें वो एक से बढ़कर एक किलर पोज देते हुए कैमरे के सामने अपना परफेक्ट फिगर प्लॉन्ट करती हुई नजर आ रही हैं। ओपन हेयर, सिर पर मांगटीका, हाथों में बैंगल्स और ग्लैम मेकअप कर के एक्ट्रेस नुसरत भरुचा ने अपने आउटलुक को कंप्लीट किया है। नुसरत भरुचा जब भी अपनी फोटोज इंस्टाग्राम पर पोस्ट करती हैं तो फैंस उनकी हर एक फोटोज पर लाइक्स और कॉमेंट्स करते नहीं थकते हैं। बता दें कि एक्ट्रेस सोशल मीडिया पर काफी एक्टिव रहती हैं।

बॉलीवुड इंस्ट्री की खूबसूरत एक्ट्रेस नुसरत भरुचा सोशल मीडिया पर अक्सर अपने लुक से लाइमलाइट लूटती रहती हैं। उनका हर एक लुक सोशल मीडिया पर आते ही ट्रेंड करने लगता है। हाल ही में एक्ट्रेस मलाइका अरोड़ा ने अपने लेटेस्ट फोटोशूट की तस्वीरें इंस्टाग्राम पर पोस्ट की हैं। इन फोटोज में उनका स्टनिंग अंदाज देखकर फैंस एक बार फिर से उनके हुस्न के कायल हो गए हैं। एक्ट्रेस नुसरत भरुचा ने अपने करियर में कई हिट फिल्मों में काम किया है। वो अपनी एक्टिंग से अक्सर फैंस का दिल जीत लेती हैं। अब हाल ही में एक्ट्रेस नुसरत भरुचा ने अपने लेटेस्ट फोटोशूट की तस्वीरें इंस्टाग्राम पर पोस्ट की हैं। इन फोटोज में उनका काला का स्टाइलिश लहंगा पहना हुआ है, जिसमें वो एक से बढ़कर एक किलर पोज देते हुए कैमरे के सामने अपना परफेक्ट फिगर प्लॉन्ट करती हुई नजर आ रही हैं। ओपन हेयर, सिर पर मांगटीका, हाथों में बैंगल्स और ग्लैम मेकअप कर के एक्ट्रेस नुसरत भरुचा ने अपने आउटलुक को कंप्लीट किया है। नुसरत भरुचा जब भी अपनी फोटोज इंस्टाग्राम पर पोस्ट करती हैं तो फैंस उनकी हर एक फोटोज पर लाइक्स और कॉमेंट्स करते नहीं थकते हैं। बता दें कि एक्ट्रेस सोशल मीडिया पर काफी एक्टिव रहती हैं।

# जिले में केंद्रों पर नहीं है उर्वरक की कमी सभी केंद्रों पर दिया जा रहा उर्वरक

ब्यूरो सिद्धार्थनगर— सहकारिता विभाग में रबी अभियान में फास्फेटिक उर्वरक डीएपी का लक्ष्य 6644 मेट्रिक टन एवं एनपीके का लक्ष्य 1056 है। नवंबर माह तक डीएपी का लक्ष्य 4933 मेट्रिक टन एवं एनपीके का लक्ष्य 792 मेट्रिक टन है, अब तक जनपद में फास्फेटिक उर्वरक डीएपी एवं एनपीके की उपलब्धता क्रमशः 4952 मेट्रिक टन एवं 1783 मेट्रिक टन है जिसमें से 115 बिक्री केंद्रों को 3495 मेट्रिक टन डीएपी एवं 1261 मेट्रिक टन एनपीके वितरण हेतु उपलब्ध कराया जा चुका है तथा बिक्री केंद्रों द्वारा 3235 मेट्रिक टन डीएपी



एवं 1071 मेट्रिक टन एनपीके वितरण किया जा चुका है अवशेष 260 मेट्रिक टन डीएपी एवं 190 मेट्रिक टन एनपीके बिक्री केंद्रों पर उपलब्ध है जो लगातार वितरण कर रही हैं जनपद में समस्त बिक्री केंद्र नियमित रूप से खुल रही हैं तथा उर्वरक का वितरण कार्य कर रही हैं जनपद में उर्वरक की कोई कमी नहीं है जनपद में समितियों/बिक्री केंद्रों पर प्रत्येक दिन पीसीएफ गंधाम से बिक्री केंद्रों पर उर्वरक प्रेषित किया जा रहा है।

## ग्रामीण अभियंत्रण विभाग द्वारा कराए गए सड़क निर्माण का जिलाधिकारी द्वारा किया गया निरीक्षण

ब्यूरो सिद्धार्थनगर— जिलाधिकारी डॉ० राजा गणपति आर द्वारा ग्रामीण अभियंत्रण विभाग द्वारा कराये गये प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना के बांसी- धानी रोड सेमरा से बेलौहा वाया मरवाटिया बाजार निर्माणाधीन सड़क का निरीक्षण किया गया निरीक्षण के दौरान जिलाधिकारी द्वारा सड़क निर्माण हेतु स्वीकृत कार्य के स्टीमेट एवं एम0बी0 का मिलान किया गया कार्य मानक के अनुरूप पाया गया जिलाधिकारी ने अधिशासी अभियंता ग्रामीण अभियंत्रण विभाग को निर्माण कार्य समय से व गुणवत्तापूर्ण कराने का निर्देश दिया साथ ही ग्रामीण



अभियंत्रण विभाग द्वारा कराये गये प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना के बांसी- धानी रोड से चोरईताल वाया टीकुर कुड़जा निर्माणाधीन सड़क का भी निरीक्षण किया गया

निरीक्षण के दौरान जिलाधिकारी द्वारा सड़क निर्माण हेतु स्वीकृत कार्य के स्टीमेट एवं एम0बी0 का मिलान किया तथा सड़क को खुदवा कर देखा गया कार्य मानक के

अनुरूप पाया गया जिलाधिकारी ने अधिशासी अभियंता ग्रामीण अभियंत्रण विभाग को निर्माण कार्य समय से व गुणवत्तापूर्ण कराने का निर्देश दिया।

## भगवान बिरसा मुण्डा की भाजपाइयों ने मनाई जन्म जयन्ती

सोनभद्र (आरएनएस)। शुक्रवार को भारतीय जनता पार्टी जिला कार्यालय पर भगवान बिरसा मुण्डा की जन्म जयन्ती जिलाध्यक्ष नन्दलाल के नेतृत्व में कार्यकर्ताओं द्वारा मनाई गयी। इस मौके पर भाजपा जिलाध्यक्ष नन्दलाल ने कहा कि भगवान बिरसा मुण्डा का जन्म 15 नवंबर 1875 के दशक में एक गरीब किसान परिवार में हुआ था। इनके पिता का नाम सुगना पुर्ती (मुंडा) और माता का नाम कर्मी पुर्ती (मुंडा) था। साल्गा गाँव में प्रारंभिक पढ़ाई के बाद वे चार्डबासा विद्यालय में पढ़ाई करने चले गए। बिरसा मुंडा को उनके पिता ने मिशनरी स्कूल में यह सोचकर भर्ती किया था कि वहाँ अच्छी पढ़ाई होगी लेकिन

स्कूल में ईसाईयत के पाठ पर जोर दिया जाता था 19वीं शताब्दी के अंत में अंग्रेजों ने कूटिल नीति अपनाकर आदिवासियों को लगातार जल-जंगल-जमीन और उनके प्राकृतिक संसाधनों से बेदखल करने लगे। हाँकी आदिवासी विद्रोह करते थे, लेकिन संख्या बल में कम होने एवं आधुनिक हथियारों की अनुपलब्धता के कारण उनके विद्रोह को कुछ ही दिनों में दबा दिया जाता था। यह सब देखकर बिरसा मुंडा विचलित हो गए, और अंततः 1895 में अंग्रेजों की लागू की गयी जमींदारी प्रथा और राजस्व-व्यवस्था के खिलाफ लड़ाई के साथ-साथ जंगल-जमीन की लड़ाई छेड़ दी। यह मात्र विद्रोह नहीं

था। यह आदिवासी अस्मिता, स्वायत्तता और संस्कृति को बचाने के लिए संग्राम था। उन्होंने कहा कि धीरे-धीरे बिरसा मुंडा का ध्यान मुंडा समुदाय की गरीबी की ओर गया। आदिवासियों का जीवन अभावों से भरा हुआ था और इस स्थिति का फायदा मिशनरी उठाने लगे थे और आदिवासियों को ईसाईयत का पाठ पढ़ाते थे। कुछ इतिहासकार कहते हैं कि गरीब आदिवासियों को यह कहकर बरगलाया जाता था कि तुम्हारे ऊपर जो गरीबी का प्रकोप है वो ईश्वर का है। हमारे साथ आओ हमें तुम्हें भात देंगे कपड़े भी देंगे। उस समय बीमारी को भी ईश्वरी प्रकोप से जोड़ा जाता था। 20 वर्ष के होते होते

बिरसा मुंडा वैष्णव धर्म की ओर मुड़ गए जो आदिवासी किसी महामारी को दैवीय प्रकोप मानते थे उनको वे महामारी से बचने के उपाय समझाते और लोग बड़े ध्यान से उन्हें सुनते और उनकी बात मानते थे। आदिवासी हैंजा, चेचक, साँप के काटने बाघ के खराब जाने को ईश्वर की मर्जी मानते, लेकिन बिरसा उन्हें सिखाते कि चेचक-हैंजा से कैसे लड़ा जाता है। वो आदिवासियों को धर्म एवं संस्कृति से जुड़े रहने के लिए कहते और साथ ही साथ मिशनरियों के कुचक्र से बचने की सलाह भी देते। धीरे धीरे लोग बिरसा मुंडा की कही बातों पर विश्वास करने लगे और मिशनरी की बातों को नकारने लगे। बिरसा मुंडा आदिवासियों के भगवान हो गए और उन्हें धरती बाबा कहा जाने लगा। लेकिन आदिवासी पुनरुत्थान के नायक बिरसा मुंडा, अंग्रेजों के साथ साथ अब मिशनरियों की आँखों में भी खटकने लगे थे। अंग्रेजों एवं मिशनरियों को अपने मकसद में बिरसा मुंडा सबसे बड़े बाधाक लगने लगे। और कहा कि भारत सरकार के केंद्रीय मंत्रिमंडल द्वारा 10 नवंबर 2021 को आयोजित बैठक में आदिवासी स्वतंत्रता सेनानियों के योगदान को याद करने के लिए बिरसा मुंडा की जयंती 15 नवंबर को जनजातीय गौरव दिवस के रूप में घोषित किया है। इस दिन को भारत के एक वीर स्वतंत्रता सेनानी को याद किया जाता है।

## गौरव दिवस के रूप में मनाया गया भगवान बिरसा मुंडा की जयन्ती

सोनभद्र। (आरएनएस) भगवान बिरसा मुंडा की जयन्ती को शुक्रवार को जनजाति गौरव दिवस के रूप में सेवाकुंज आश्रम चपकी में मनाया गया। इस अवसर पर जिलाधिकारी बी0एन0 सिंह व पुलिस अधीक्षक अशोक कुमार मीणा, राष्ट्रीय संयोजक अखिल भारतीय जनजाति रक्षामंच गणेश राम भगत, उपाध्यक्ष अनुसूचित जातिजनजाति आयोग जीत सिंह खरवार, सेवाकुंज आश्रम के संचालक आनन्द विकास अधिकारी जागृति अवस्थी ने दीप प्रज्वलन कर भगवान बिरसा मुंडा व रानी दुर्गावती के चित्र पर माल्यार्पण कर कार्यक्रम का शुभारंभ किये। इस दौरान जिलाधिकारी ने उपस्थित समुदाय को सम्बोधित करते हुए कहा कि भगवान बिरसा मुंडा जी के आदर्श न जनजाति बहिष्कार के सभी समुदायों के युवाओं के लिए गर्व व प्रेरणा के स्रोत हैं, बिरसा मुंडा जी ने देश की आजादी में कठिन संघर्ष किये, जनजाति गौरव दिवस 15 से 26 नवंबर, 2024 तक मनाया जा रहा है, जनजाति समुदाय के लोगों को आज वनाधिकार के पट्टे का भी वितरण भी किया गया, जिससे कि उन्हें वन भूमि पर मालिकाना हक मिलेगा, वनाधिकार

पट्टे को खतौनी के रूप में भी परिवर्तित करने की कार्यवाही की जा रही है, जनजाति समुदाय के विकास के लिए जनपद के जनजाति बाहुल्य ग्रामों को चयनित किया गया है, जिन्हें प्रदेश सरकार द्वारा संचालित 17 प्रकार की योजनाओं के माध्यम से विकसित किया जायेगा और सरकार की मंशा के अनुरूप

जनजाति समुदाय को मुख्य ष्टा में जोड़ने का कार्य भी किया जा रहा है। इस मौके पर उपाध्यक्ष अनुसूचित जातिजनजाति आयोग जीत सिंह खरवार, जिलाधिकारी व पुलिस अधीक्षक व मुख्य विकास अधिकारी ने आश्रम में स्थापित श्रीकृष्ण गौसेवा केन्द्र में हवन पूजन कर गौसेवा केन्द्र का शुभारंभ किया गया।

## आ रही अड़चनों की ली जानकारी, विवादित भूमि के स्वामी से की वार्ता

म्योरपुर(सोनभद्र) (आरएनएस) म्योरपुर स्थित निर्माणाधीन हवाई पट्टी का शुक्रवार को जिलाधिकारी बी एन सिंह ने औचक निरीक्षण कर आ रही अड़चनों की जानकारी लेते हुए विवादित भूमि के स्वामी जीहर हुसैन पुत्र समद हुसैन को मौके पर बुला वार्ता की भूमिस्वामी द्वारा माननीय उच्च न्यायालय से स्थान आदेश लिया गया है। म्योरपुर पहुंचे जिलाधिकारी ने हवाई पट्टी के विस्तारीकरण के अब तक हो चुके कार्यों का निरीक्षण किया। रुके कार्य को गति देने की दिशा में उन्होंने भूस्वामी से गतिरोध का कारण पूछा, जीहर हुसैन ने उसकी लगभग तीन बीघा भूमि विस्तारीकरण की जद में आ रही है के संबंध में बताया कि उसे मुआवजा नहीं दिया गया है, भूस्वामी ने कहा कि उसे मुआवजा का मुग़तान, पार्किंग व कैटिन का कार्य दिए जाने की मांग रखी, हवाई पट्टी के बाद डीएम खनता पिकनिक स्पॉट के सौंदर्यीकरण के कार्य स्थल का निरीक्षण करने पंडरी गए जहां उन्होंने प्रस्तावित स्थल को देखा तथा संबंधितों से जानकारी ली। उन्होंने प्रस्तावित क्षेत्र में एक किसान सुखराज से उसकी भूमि प्रस्तावित क्षेत्र में आने पर किसान से भी वार्ता की, सुखराज ने अपनी भूमि पिकनिक स्पॉट के सौंदर्यीकरण के लिए देने में सहमति व्यक्त की।

# राप्ती नदी पर बनाये गए रेगुलेटर बाक्सिंग की गुडवत्ता खराब होने से जिलाधिकारी ने व्यक्ति की नाराजगी



ब्यूरो सिद्धार्थनगर—

जिलाधिकारी डॉ० द्वारा सिंचाई विभाग द्वारा राप्ती नदी के दाएं तट पर स्थित बांसी- बनकटा तटबंध के किमी 0.300 पर एक अदद सिंगल बैरल रेगुलेटर के निर्माण कार्य का निरीक्षण किया गया निरीक्षण के दौरान जिलाधिकारी द्वारा रेगुलेटर बाक्सिंग की गुणवत्ता ठीक नहीं पाया गया, जिस पर जिलाधिकारी द्वारा कड़ी नाराजगी व्यक्त करते हुए अधिशासी अभियंता सिंचाई निर्माण खंड को पुनः गुणवत्तापूर्ण बनवाने का निर्देश दिया।

## शिवद्वार मंदिर के हितकारी संस्था ने शंकर पार्वती भूमि पर खतौनी में फर्जी पारिवारिक व्यक्तियों के नामांतरण को लेकर न्यायालय में वाद किया दाखिल

घोरावल (सोनभद्र) (आरएनएस) शिवद्वार मंदिर के हितबद्ध संस्था शिव पार्वती प्राचीन काशी सेवा समिति द्वारा शंकर पार्वती के भूमि आराजी नंबर 156 मौजा सत्तद्वारा परगना बड़हर तहसील घोरावल जिला सोनभद्र रकबा 0.351 हेक्टेयर खतौनी में फर्जी नामांतरण हुआ है जिस संबंध में न्यायालय उप जिलाधिकारी घोरावल में वाद दाखिल किया गया है। प्राप्त जानकारी के अनुसार सुरेश गिरी आदि के परिवार द्वारा उक्त भूमि में तहसील घोरावल को धोखा देकर वरासत कराया गया है किसी भी देवी, देवताओं के नाम से भूमि पर किसी व्यक्ति का नाम राजस्व खतौनी में वरासत से अंकित हो गया है। उपरोक्त प्रकरण में अमित मिश्रा द्वारा आयुक्त विध्याचल मंडल मिर्जापुर के अध्यक्षता में हुए तहसील दिवस पर 19 सितंबर 2023 को अपर जिलाधिकारी प्रार्थना पत्र प्रस्तुत किया गया जिसमें एडीएम द्वारा मामले को सज्जान लेकर उप जिलाधिकारी घोरावल टीम गठित कर एक वृहद जांच रिपोर्ट लेकर आवश्यक कार्यवाही करने के

क्रम में आदेश दिया गया। एसडीएम द्वारा पत्र में तहसीलदार घोरावल को एडीएम के आदेश का अनुपालन सुनिश्चित करने के क्रम में आदेश दिया गया। कार्यालय तहसीलदार घोरावल सोनभद्र पत्रांक संख्या 608 (4) ए सात रा0व0 नि0 व( कार्या व कार्यधेशिव व धाम जा0 व0 टी0 व 2023) 20 सितम्बर 2023 को नायब तहसीलदार को नोडल नामित करते हुए राजस्व निरीक्षक लाल क्षेत्रीय लेखपाल विनोद दुबे समेत कुल 7 लोगों कि राजस्व विभाग कि टीम गठित करके ग्राम सत्तद्वारा में स्थित शिव पार्वती मंदिर (शिवद्वार षा)म) विस्तृत जांच आख्या उपलब्ध कराए जाने का आदेश दिया गया जांचोपरांत आख्या एसडीएम घोरावल को प्रेषित हुआ जिसके क्रम में कार्यालय उप जिलाधिकारी घोरावल सोनभद्र पत्रांक संख्या 808धेशि0 व प्रा0 व2023 4 नवम्बर 2023 को उक्त आराजी के संबंध में अपने पत्र के माध्यम से आवेदक को अवगत कराया गया कि आराजी नंबर 156 रकबा 0.351 हे0 व भूमि जिल्वद बंदोवस्त में शंकर पार्वती सर्वराकर गंगा गिरी, हरिशंकर गिरी, नागेश्वर गिरी पुत्रगण ईश्वर गिरी निवासी

स्थानीय दर्ज है तथा वर्तमान खतौनी में शंकर पार्वती गंगा गिरी, हरिशंकर गिरी, नागेश्वर गिरी पुत्रगण ईश्वर गिरी के वारिसों का नाम दर्ज हैं। जिसे न्यायालय उप जिलाधिकारी घोरावल में संशोधन संबंधित साक्ष्य के साथ प्रस्तुत कर अनुतोष प्राप्त कर सकते हैं जिसके फलस्वरूप शिवद्वार मन्दिर के हितबद्ध संस्था शिव पार्वती प्राचीन काशी सेवा समिति के अध्यक्ष रविंद्र कुमार मिश्रा द्वारा न्यायालय उप जिलाधिकारी घोरावल में संशोधन संबंधित साक्ष्य के साथ मुकदमा नंबर 119ए2 27 जुलाई 2024 को पंजीकृत कराया गया है। बताते चलें कि शिव पार्वती मंदिर शिवद्वार धाम के जमीनी विवाद के मुकदमे में गु0 व न0 व 1215ए2018 न्यायालय ओम प्रकाश राय सदस्य राजस्व परिषद उत्तर प्रदेश प्रयागराज में संतराम गिरि बनाम सरकार आदि के मुकदमे में अपील लम्बन काल के दौरान शिवद्वार मंदिर के हितबद्ध संस्था होने के हैसियत से शिव पार्वती प्राचीन काशी सेवा समिति अध्यक्ष रविंद्र कुमार मिश्रा द्वारा उत्तर प्रदेश सरकार कि ओर से तीसरा पक्षकार बनकर मामले को

निस्तारण कराया गया है श्रावण मास, शिवरात्रि, बसंत पंचमी आदि महापर्व पर शिव पार्वती प्राचीन काशी सेवा समिति द्वारा जिला प्रशासन सोनभद्र के साथ बैठक कर मेला व्यवस्था में क्षेत्रीय गणमान्य लोगों सहयोग करते रहते हैं उप जिलाधिकारी घोरावल सोनभद्र द्वारा संदर्भ संख्या 20020022007160 में पत्रांक मेमो धरा0 व लि0 व आइजी व आरएस व जांच रिपोर्ट2022 3 जनवरी 2023 अपने जांच

आख्या में अवगत कराया गया है कि शिव पार्वती प्राचीन काशी सेवा समिति जिलाधिकारी सोनभद्र के निर्देशन में गठित संस्था है जिसका रजि0 व 06656ए 2021 22 है जिसका बैठक 02 दिसम्बर 2022 को रखी गई थी जो शांति पूर्ण ढंग से सम्पन्न हो गई हैं यह मंदिर पर सक्रिय संस्था है साथ में स्पोर्ट मेमो संलग्न है पत्रांक व दिनांक उपरोक्त शिवद्वार धाम अति प्रसिद्ध लोकप्रिय धर्मस्थल है जहा कई प्रदेशों जैसे झारखंड, विहार, मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ तक के भक्तगढ़ दर्शन पूजन करने आते रहते हैं। श्रावण मास, शिवरात्रि, बसंत पंचमी पर बहुत बड़ा मेला लगता है।

## प्रकाश उत्सव जयंती पर भजन कीर्तन कर नगर में निकली शोभा यात्रा

सोनभद्र (आरएनएस)। गुरुद्वारा श्री गुरु सिंह सभा राबर्टसगंज में सिखों के प्रथम गुरु नानक देव जी का प्रकाश उत्सव जयंती समारोह बड़ी ही धूमधाम से मनाया गया इस दौरान गुरुद्वारा साहब को फूल माला झालर बत्ती से सजाया गया इसी क्रम में कई दिनों तक प्रभात फेरी भी निकल गई नगर में अखंड पाठ की समाप्ति के बाद भाई- सुरजनत सिंह वह दया सिंह द्वारा भजन कीर्तन का गायन किया गया। इसके बाद जालंधर से आए रागी जाता भाई सतनाम सिंह व उनके साथियों द्वारा शबद कीर्तन कथा का गायन किया गया तत्पश्चात सरदार जसवीर सिंह ने गुरु नानक देव जी के बारे में बताया गुरु साहब का जन्म सन 1469 में तलवंडी नामक स्थान में हुआ था बाद में इनका नाम ननकाणा साहब हो गया यह

स्थान वर्तमान में पाकिस्तान में है इस समय समाज में नैतिकता गिर चुकी थी अंधविश्वास छुआछूत पूर्ण व्यवस्था उच्च नीच में समाज भरा हुआ था सब कर्म ने विदेशी आक्रमण कार्य को आक्रमण करने के लिए प्रेरित किया तथा उन्होंने भारत पर आक्रमण करके गुलाम बना लिया भारत की स्वतंत्रता समाप्त हो गई हम सदियों तक पराधीन रहे वह इसके कारण हमारी सोच मानसिकता स्थानी रूप से गुलाम हो गई हमारा आत्म विश्लेषण व स्वाभिमान जैसे गुण कहीं खो गया इसको दूर करने के लिए गुरु साहब ने पंगत व संगत की प्रथा चलाई जिससे छुए छू दूर हो वह बराबरी का बोध हो समाज में नारी को सम्मान देने की बात की अपनी कमाई का दसवां हिस्सा समाज में भलाई का आकार करने के लिए खर्च करने को कहा श्री गुरु नानक देव जी ने अपनी

बात ना उपदेश जन-जन तक पहुंचाने के लिए लगभग 14 वर्षों तक पैदल ही एशिया महाद्वीप की यात्राएं भी की गुरु जी ने अपने कार्यों को ईमानदारी से करने के लिए कहा तथा किसी का हक न करने की बात करी दुनिया में सभी जीव बराबर हैं उनका रचयिता एक है अतः कोई बुरा या भला कैसे हो सकता है अवल अल्लाह नूर उपाया कुदरत दे सब बंदे एक नूर ते सब जग उपजियां कौन भले कौन मंदे तत्पश्चात कार्यक्रम की समाप्ति हुई यह प्रसाद वितरण हुआ और हजारों लोगों ने लंगर में भोजन ग्रहण किया दिन में 4रु00 से गुरु ग्रंथ साहब जी की शोभायात्रा प्रारंभ हुई गुरु नानक बालिका इंटर कॉलेज की छात्राओं द्वारा पॉइंट वह अन्य खेल का प्रदर्शन किया मिर्जापुर से गतका पार्टी द्वारा अपने विभिन्न प्रकार के खेल कर्तव्य दिखाए गए

मुगलसराय चंदौली चकिया अरोड़ा राजगढ़ चोपन ओबरा स्थान से भी संगत भाई तथा महिलाएं बच्चे पुरुष ढोल के साथ भजन कीर्तन करते हुए नगर भ्रमण किया शोभा यात्रा रात्रि 8रु00 बजे गुरुद्वारा साहब आकर समाप्त हुई रास्ते में स्थान पर शोभा यात्रा में शामिल लोगों ने चाय पानी नाश्ता वह प्रसाद का लुप्त उठाया गुरुद्वारा साहब के वारसी पर आतिशबाजी का भव्य प्रदर्शन भी किया गया। पूरे कार्यक्रम को सफल बनाने में अजीत सिंह दया सिंह देवेन्द्र सिंह भंडारी परम ब्रह्म सिंह चरणजीत सिंह मनजीत सिंह बलकार अमन रणजीत सिंह रवि सोनू संतोष सिंह तजविंदर पाल सिंह केक जसपाल सिंह रजनीश जी गुरविंदर सिंह आदि लोग सहयोग दिया पूरे कार्यक्रम को कमलेश सिंह खंबे द्वारा संचालन मिल कर सरदार जसवीर सिंह ने किया।

## एनटीपीसी विध्याचल में जेम की बालिकाओं को किया साइकिलों का वितरण

सोनभद्र (आरएनएस)। एनटीपीसी विध्याचल ने सुहासिनी संघ के तत्वाधान में और सीएसआर के सहयोग से 14 नवंबर को, बाल दिवस के अवसर पर एक कार्यक्रम आयोजित किया। इस अवसर पर, अध्यक्ष, संयुक्त महिला समिति किरण सिंह और वरिष्ठ गणमान्य अतिथियों ने छात्रों को साइकिलों का वितरण किया, जो एनटीपीसी की शिक्षा के क्षेत्र में समान अवसर प्रदान करने की प्रतिबद्धता को दर्शाता है। साइकिल वितरण का मुख्य उद्देश्य बालिका सशक्तिकरण अभियान के तहत बालिकाओं को आत्मनिर्भर बनाने, पढ़ाई करने और आगे बढ़ने हेतु किया गया। दिल्ली पब्लिक स्कूल और डिपॉल स्कूल, विध्यानगर की कक्षा 6 की 10 छात्राओं (जेम लाभार्थियों) को साइकिलें दी गईं। यह पहल, जो युवा लड़कियों की शिक्षा और सशक्तिकरण के समर्थन में की गई है, एनटीपीसी विध्याचल की उस प्रतिबद्धता का प्रतीक है जो लड़कियों की शिक्षा और गतिशीलता में आने वाली रुकावटों को दूर करने के लिए है।

यह जो एनटीपीसी के व्यापक सीएसआर मिशन के अनुरूप है, जो स्थानीय समुदायों को सशक्त बनाने के लिए विशेष रूप से युवा लड़कियों को प्रोत्साहित करने का प्रयास करता है ताकि वे बिना किसी रुकावट के अपनी शिक्षा की दिशा में आगे बढ़ सकें। इस कार्यक्रम में संयुक्त महिला समिति की अन्य वरिष्ठ वरिष्ठ सदस्या (संयुक्त महिला समिति) सुनीता जयकुमार श्रीनिवासन, मीनाक्षी श्रीवास्तव, आमा जाडली, अनुपमा श्रीवास्तव, भी उपस्थित रहीं। अध्यक्ष (उत्तरा महिला क्लब) विजया राव और वरिष्ठ सदस्या (उत्तरा महिला क्लब) संगीता सिन्हा रॉय भी इस कार्यक्रम में मौजूद रहीं। सुहासिनी संघ की अध्यक्ष सरोजा फणि कुमार, अध्यक्ष (वनिता समाज) पीयूषा अकोटकर और अन्य गणमान्य लोग भी इस अवसर पर उपस्थित रहे।

सुहासिनी संघ द्वारा विद्यालय की छात्राएँ साइकिल पाकर काफी प्रसन्न दिखीं। विद्यालय के प्रधानाध्यापक एवं सभी बच्चियों के अभिभावक द्वारा एनटीपीसी विध्याचल सुहासिनी संघ द्वारा किए जा रहे कार्यों की सराहना करते हुये आभार प्रकट किया गया। साथ ही अध्यक्ष, संयुक्त महिला समिति किरण सिंह और उपस्थित अन्य वरिष्ठ गणमान्य अतिथियों द्वारा परियोजना परिसर में स्थित सर्वेश्वर मंदिर में पुजा अर्चना किया गया।